

PARA «EL PUEBLO»

EL FRACASO DE GINEBRA

¿A quién puede imputarse?

Algunas semanas antes de celebrarse la Asamblea extraordinaria de la Sociedad de Naciones, cuando entre nosotros nadie se acordaba de que Alemania iba a comparecer en Ginebra para solicitar su admisión en el gran organismo wilsonian, comenzamos una perseverante labor para llevar a la conciencia del país el convencimiento de que allí se iban a plantear problemas de una importancia excepcional. En los momentos iniciales de nuestro empeño nos vimos aislados, solos, desdenados. Nuestro temperamento, de un ilimitado optimismo, que bordea los límites de la fe candorosa, está muy acostumbrado a estas pruebas. «Predicador del desierto», nos llamaba no hace mucho un ilustre escritor y fraternal amigo, haciéndonos el honor y proporcionándonos el placer de recordar los esfuerzos que hubimos de aportar en otros tiempos a la Universidad Popular, a la Joven España, al Gran Oriente Español y a la Liga para la defensa de los Derechos del Hombre. Y se nos preguntaba: «¿Quosque tandem?»

Aprovechamos esta coyuntura para dar una respuesta rotunda: ¡Hasta siempre! Si estos desbordamientos constituyen un pecado, somos y seremos impenitentes. Porque creemos que hoy no hay, en el orden político, causa más noble, más generosa ni más elevada que la que simboliza la Sociedad de Naciones y a ella le consagramos fuerzas, sentimientos, energías, anhelos, esperanzas, todo cuanto pueda traducir un sentimiento de cordial adhesión, de apasionado entusiasmo.

Hoy que es unánime el clamor de los que proclaman el fracaso de la Sociedad de Naciones, no vacilamos en gritar hasta enrojecer: No, no y mil veces no. La Sociedad de Naciones no sólo está exenta de los daños de un fracaso, sino que en Ginebra no se puso a prueba la eficacia y la bondad funcional de esta institución. Lo que sufrió allí grave quebranto fué la táctica funesta de la vieja diplomacia.

Conviene establecer con exactitud la verdad para que al amparo de fáciles confusiones, no se convierta a la víctima en verdugo. La entrada de Alemania en la Sociedad de Naciones fué negocio ideado y

desenvuelto por unos cuantos magnates de la política europea. Mejor diríamos por los consejeros de esos mismos hombres.

Declaramos paladinamente, ratificando ahora los elogios que en otros momentos hicimos, que el esfuerzo de Briand, de Chamberlain y de Stressemann, los inteligentes artífices de Locarno, merecen nuestras alabanzas y tienen plenamente conquistadas nuestras simpatías.

Pero estos hombres sufrieron un error lamentable. Quisieron arreglar, sintiéndose árbitros de los destinos del viejo continente, en negociaciones cancelarescas, en tratados secretos, este magno asunto del ingreso de Alemania en la Sociedad de Naciones. Su propósito era plausible, humano. Pero no advirtieron que en el solo hecho de querer sustituir la fuerza moral, el ímpetu jurídico, la presión internacional que correspondía a la Sociedad de Naciones, con sus personales trabajos, negaban la razón de ser de la institución de Ginebra.

En muchas ocasiones hemos prodigado alabanzas al Secretariado de la Sociedad de Naciones, no sólo por su gran aptitud y su extraordinaria capacidad técnica, sino principalmente por el espíritu que anima toda su labor. Hay allí hombres de todos los países y de todos los continentes, que tienen sus ideas y sus sentimientos nacionales particularmente; pero que a la hora de trabajar en la gran colmena internacional de Ginebra, liban mieles de una espiritualidad más alta. Es lo que ha dado en llamarse «el espíritu de Ginebra».

Estos técnicos, estos especializados, ponen en su obra la preocupación supremamente humana de la justicia internacional. No son los «sagrados egoísmos» nacionales los que animan e informan su trabajo, sino el máximo deber de orientarse conforme a los dictados de una ley de comunidad, de armonía, de respeto a los principios del bien internacional: la paz.

La preparación del ingreso de Alemania en la Sociedad de Naciones no corrió a cargo del Secretariado. Fueron los diplomáticos del Quai d'Orsay, de la Wilhelmstrasse ó de Downing Street los que corrieron con este menester; la gran bu-

rocracia cancelaresca, tan aferrada a las torpes mañas de la negociación secreta y engañadora. Las consecuencias se están tocando.

Después actuaron aquellos hombres eminentes dentro del Consejo, dando a las iniciativas un carácter tan marcado de maniobra oligárquico internacional que apenas se inició la gestión del negocio, surgió por todas partes dificultades innumerables. Durante cinco años—desde 1921 a 1926—las representaciones permanentes más calificadas del Consejo, a fuerza de promesas explícitas, fomentando simples esperanzas, habían ido aplazando el problema de la ampliación y reforma del Consejo mismo. Llegó el instante en que Alemania iba a hacer su entrada en la Sociedad, con los honores debidos a una gran potencia, y entonces los que tenían créditos pendientes presentaron sus cuentas.

Por eso, un día y otro, sin vacilaciones ni dudas, dijimos y pregonamos que España tenía títulos inatacables para pedir un puesto en el Consejo. Recordamos sin que hubiese manera de rectificarlo, que en Diciembre de 1921, cuando solicitamos este honor que nos fué negado por la irreductible oposición del Brasil, Inglaterra y Francia, por labios tan autorizados como los de lord Balfour y Leon Bourgeois, se comprometieron a darnos su apoyo en el momento que se ampliasen los miembros que forman la parte permanente del Consejo.

Sucedió que el acuerdo había que tomarlo por unanimidad, que el Brasil también usaba ahora del derecho de veto, y que la Asamblea no tuvo ocasión de deliberar porque a ella no se le sometió la propuesta de la admisión de Alemania. Y aunque la Asamblea no pudo pronunciarse expresó sus sentimientos. Lo hizo en forma tan elocuente y clara que difícilmente se podrá encontrar expresión más acabada de un sentir colectivo. Un grito de indignación contra el Consejo y un voto unánime para la entrada de Alemania. Era el «espíritu de Ginebra» que se manifestaba allí, como hubiera palpado, rebosando emoción, en la labor del Secretariado si éste hubiera sido el encargado de abrir los caminos para que el Reich pudiese llegar a incorporarse a la Sociedad de Naciones.

¡No estamos asistidos de una perfecta razón al decir que el fracaso de Ginebra no fué el fracaso de la Sociedad de Naciones?

AUGUSTO BARCIA.
(Prohibida la reproducción.)

CRÓNICA DE MADRID

Vilches y la Heredia

Quisiera ser uno de los espectadores asiduos de esa temporada que Ernesto Vilches y la López Heredia van agotando, brillantemente, en el Principal de Valencia. Mi admiración les sigue adonde van y a veces, se sienta en una butaca y asiste, claro que de una manera fantástica, a las representaciones de los dos grandes actores universales.

Ahora mismo, pueden ustedes asegurar que, cada noche, está mi espíritu en el Principal. Vilches, artista enamorado de todo lo nuevo, podría transformar por completo el modo de ser del público español si permaneciera en España más largas temporadas. Le ha dominado el extranjero, pero es porque por aquí no encontraba cosa que le sorprendiese. Sus creaciones han quedado como geniales. Se presenta a nosotros siempre como un valor modernísimo, y no hay obra de vanguardia que no encuentre en él el más fervoroso y extraordinario de los acogimientos. Irene López Heredia, es el prototipo de las actrices completas que no se dan con frecuencia entre nosotros. Por eso ha habido quien se ha atrevido a acusarla de exótica y de extrañamente diversa. Lo cual, a mi juicio, no significa una falta, sino una gracia inefable de la propia espiritualidad. Los públicos americanos, nos arrebatan continuamente a la Heredia y este es un daño que no podemos en manera alguna perdonarles. Pongamos que se presenta vestida de una manera pasmosa; pongamos que la perfección del conjunto—la de Vilches, resulta siempre una excelente compañía—favorece casi siempre su especial labor de actriz, tan meritoria. Pero sin el talento, sin el poder de asimilación de la señorita López Heredia, ¿qué conseguirían los encajes, las alhajas valiosas, los imponderables secretos del tocador?

El repertorio de Vilches varía constantemente. Incorporáanse a él las obras de mayor éxito mundial que tengan novedad y emoción; mas, sabe el admirable cómico cuáles han sido las que le han dado popularidad y las cultiva y las repite con singular cariño, como fondo inmutable de sus presentaciones. ¿Cómo es posible, por ejemplo, que deje de representar «El amigo Teddy»?

¿Ha interpretado algún actor mejor que él «El eterno don Juan»? ¿Puede darse una representación más acabada de «Wullichang»? ¿Cabe mayor naturalidad que la que imprime Vilches a «El marido ideal», la preciosa obra de Wilde, que no gustó al ser estrenada en Madrid por otra compañía?

Lo mismo ocurre con Irene López Heredia. Sus comedias preferidas son «Ledy Frederick» y «La muchacha que todo lo tiene». No ha habido actriz que se haya atrevido con ellas. Y es que ambas necesitan de la universalidad, de los viajes, del trato con el mundo. Y nuestras actrices viajan poco y mal.

Ahora bien; los que creían que Vilches era hombre de rutinas, de encasillamientos, se han encontrado con que agrandando su menudez física y transfigurándose prodigiosamente, ha logrado interpretar, de modo casi mágico, el drama de Unamuno, «Todo un hombre», en el que había el notable actor de luchar con sus mismas condiciones de temperamento y de carácter. Esto quiere decir adaptación genial a las obras artísticas, intuición rarísima, espíritu elegido.

Dos compañías hay actualmente en España que se defienden valientemente de la crisis teatral: la de Artigas y la de Ernesto Vilches, sobre

de la vida internacional

BOLETÍN DEL DÍA

Puritanismo é hipocresía

Dos días después de comentar en estas columnas la detención de H. L. Mencken, director del «American Mercury», leo en editorial de «El Sol» glosando el mismo tema. Si bien el editorial es, por esencia, anónimo—como representación de las tendencias u opiniones del periódico que lo inserta—el estilo y el tenor del que nos ocupa son lo suficientemente diáfanos, dentro de su opacidad, para que podamos adivinar sin esfuerzo el nombre de su autor.

Contiene, por de pronto, una serie de afirmaciones dogmáticas que estamos cansados de oír machacar a don Ramiro de Maeztu, ex anarquista convertido al credo de Mammon, dios de las riquezas. Pese a su tono rotundo y pedante, muchas de esas aseveraciones se hallan en tan flagrante contradicción con la realidad objetiva, que no resisto al deseo de volver sobre el tema.

Dice el editorialista que mister Mencken ha perdido la primera escaramuza con el puritanismo yanqui. Por de pronto, no es tal puritanismo. Hay tanta distancia entre el genuino quakerismo, no ya de los «Pilgrim Fathers», sino de sus biznietos legítimos, y la gazañería mammonista imperante en los Estados Unidos (y en muchos países no tan prósperos, don Ramiro) como entre las ideas que defendía el señor Maeztu hace algunos años y las opiniones que hoy preconiza. Además, tomando su propio deseo por la realidad, ha cantado con apresuramiento excesivo la derrota del escritor americano. Por decisión del Tribunal Federal ha sido suspendida la acción tomada contra el número de Abril del «American Mercury» y su director Henry L. Mencken, a requerimientos de la Sociedad de Vigilancia de Massachusetts. La batalla ha de librarse todavía.

Pero lo más estupendo es que se nos quiera hacer admirar como ejemplo de sana moral colectiva lo más odioso y vituperable de la hipocresía calvinista, apoyada en un cretinismo popular, ó mejor dicho populachero, del que no están exentos muchos conspicuos directores de la

nación norteamericana. Y que quien sustente esa opinión retrógrada en un editorial sea un periódico liberal como «El Sol». Efecto, sin duda, de ciertos extraños maridajes.

La revista de Mr. Mencken y sus hermanas no expresan—á juicio del articulista—la opinión norteamericana. Mr. Mencken, por su ascendencia israelita y los demás escritores aludidos, por lo que sea, representan corrientes extranjeras, ajenas en absoluto al pensamiento yanqui. Afirmación ridícula, si se piensa en el número de lectores que tienen en conjunto revistas como «The Nation», «The New Republic», «The American Mercury» y aun otras como «The Masses», y muchas más. Estas no representan desde luego la opinión común, general y corriente del país. ¿Quién lo duda? La opinión común, general y corriente de las gentes en los Estados Unidos se halla mucho mejor reflejada en los extractos publicados precisamente en su libro «Americana» por H. L. Mencken, y comentados acertadamente en el mismo «Sol» por «Sancho Quijano». Así como en las películas, que me abstendré de calificar, que inundan el globo y son un baldón para el arte mudo.

Pero es indudable que las citadas revistas representan un sector de la opinión norteamericana. Y no un sector despreciable, como afirma el señor Maeztu, sino un sector muy importante, tal vez, no por el número, en todo caso sí por la calidad, al valor y al ascendente moral é intelectual de sus componentes.

Que la inmensa mayoría de los norteamericanos piensa—cuando incurre en tan deleznable ocupación—de modo muy distinto a esa minoría intelectual avanzada ¿quién lo duda? Que muchos, entre ellos, que marían al señor Mencken y á sus amigos junto con su «cranky stuff» (como llaman despectivamente á las revistas liberales), con el mismo gusto que lyncharían á un negro si se presentase la ocasión, no deja tampoco lugar á dudas. Que la prosperidad, aún la mera prosperidad material, de los Estados Unidos, se

deba sola, y exclusivamente, á la mentalidad cerril y á las cualidades negativas de esa gente, no lo creo aunque lo afirme don Ramiro de Maeztu, y me parece un aserto ridículo y absurdo.

Tengo bastantes amigos en Norteamérica. Los más íntimos, con algunos de los cuales he convivido durante varios años, incluyen: un escritor, un crítico de arte, un aguafuertista, un pintor y un próspero comerciante. Los tres primeros cursaron brillantes estudios en la simpatísimá Universidad de Harvard. Casualmente todos llevan apellidos genuinamente anglosajones; todos son americanos puros, «hundred per cent Americans», aunque á todos les repugne esa campaña—y las otras—del Ku Klux Klan. Casualmente también son todos lectores de las revistas antes citadas, y su opinión que tengo en alta estima, coincide con los hermosos esfuerzos que la minoría intelectual y artista de Norteamérica está haciendo para redimir á su país del grosero é ínculto «mammonismo» que el señor Maeztu quiere hacernos tomar por el secreto del éxito yanqui. Mi amigo el comerciante, establecido en Saint Louis, ha logrado un éxito muy envidiable «á pesar» de su clara inteligencia y de su reeto pensar. Y son, unos y otros, ejemplos genuinos de la minoría que habrá de salvar á Norteamérica del hedonismo hipocrita, cerril y gazaño.

Resulta divertido que Maeztu afirme de Mr. Mencken que «creyéndose muy listo, es incapaz de comprender la mentalidad norteamericana». En cambio Maeztu, que también se cree muy listo, conoce á fondo su mentalidad, tras de haber pasado solamente un par de semanas en el país del desdichado Mencken. ¿Lo que hace el ser paisano de Ignacio de Loyola en vez de serlo de Jesús!

Que «predominan en los Estados Unidos las ideas del puritanismo», es otra afirmación bastante gratuita, que podremos examinar algún día. Si la verdadera mentalidad quaker empezase en Norteamérica, su participación en la gran matanza no hubiera sido posible, por de pronto. Todo genuino puritano se hubiese declarado «conscientious objector», negándose á llevar las armas, y con mayor motivo al servicio de Mammon.

ARCADIO.
(Prohibida la reproducción.)

ARTURO MOEL

Ternera lechal del país

Durante este mes sólo en

CASA ALFARO

Pascual y Genís, 11; en el Mercado Central, puestos números 56 y 57. Servicio á domicilio. Teléfono 868.

MAGO - ESTÖEL

CURA EL ESTÓMAGO

Tratamiento de la hiperclorhidria sin el empleo de alcalinos: Novísima medicación ORGANICA de positivo resultado en todas las afecciones del ESTOMAGO

La enfermedad de Serrano Clavero

«Señor Director de EL PUEBLO: Mi distinguido compañero: Le ruego se sirva dar cabida en el periódico á las líneas siguientes, que remito á «Las Provincias», «Diario de Valencia», «La Voz Valenciana» y «La Correspondencia». Reciba usted por ello mi más sincero agradecimiento.

Ignoraba la Asociación de la Prensa Valenciana que el poeta y periodista señor Serrano Clavero estuviese enfermo y de tal gravedad, cuando tuve el honor de recibir la visita del reputado doctor valenciano señor Sanchis Bergón, el sábado por la noche.

Acababa este señor de visitar al señor Serrano Clavero, é impresionado por el espectáculo, acudía á mí como presidente de la Asociación de la Prensa Valenciana, para comunicarme la necesidad inaplazable en que el enfermo se hallaba de ser hospitalizado ó albergado en lugar de condiciones higiénicas convenientes, ya que, al decir del distinguido médico, hallábase el paciente instalado en términos poco propicios, si no desastrosos.

Apenas tuve conocimiento de que el colaborador de «El Mercantil Valenciano», pasaba por tan angustiosa situación, me apresuré á ofrecer al reputado doctor todo cuanto fuese necesario para que á nuestro compañero le alcanzasen los beneficios de nuestra antigua y filantrópica Asociación. Presenciaba esta entrevista y en ella intervino, abundando en estos mismos ofrecimientos, el secretario de nuestra Asociación de la Prensa, señor Bohorques.

Ante esta decidida actitud nuestra, inspirada en acudir en socorro de un compañero, el señor Sanchis Bergón nos comunicó que había citado al médico de cabecera á una entrevista para el día siguiente ó sea el domingo 11, y que á él comunicaría la necesidad del traslado y los ofrecimientos de nuestra Asociación.

TEATRO APOLO :: Gran Opera

II CONTECIMIENTO DE ARTE II

Hoy, DEBUT, á las diez noche:

AIDA

— POR —

HIPÓLITO LÁZARO

Stani Zawaska, María Valverde, Eduardo Faticanti, V. Redondo del Castillo, José Fernández y Augusto Gonzalo
Maestro director concertador: FRANCO CAPUANA

Mañana: LA TRAVIATA, por la diva M. CAPSIR

En contaduría se despacha para todas las funciones á los precios de diario

Celebrada la conferencia entre ambos doctores recibí la siguiente carta:

«Doctor Sanchis Bergón.

Valencia 11 de Abril de 1926.

Señor don Julio Giménez.

Mi distinguido amigo: En la conferencia celebrada esta tarde con el doctor Ferris, me encarga éste, en nombre del señor Fe Castell, que signifique á usted su profundo agradecimiento por la nobilísima oferta hecha en nombre de la Asociación de la Prensa para atender al señor Serrano Clavero, pero estimando para él un compromiso previamente adquirido el de subvenir absolutamente á las necesidades del enfermo, recaba para sí la realización de todo el esfuerzo que aquel compromiso exija.

Con gusto transmito el encargo, satisfecho de que así hayamos cumplido todos con nuestro deber y se logre el bienestar del paciente.

Sabe usted que es muy de veras su afectísimo amigo, s. s. q. l. e. l. m.
J. Sanchis Bergón.»

Después de esto hemos sabido que el señor Fe, atendiendo las indicaciones de los facultativos, dispuso lo necesario para que el enfermo, saliendo de las condiciones en que se encontraba, fuera tratado con las consideraciones, y en efecto, fué trasladado el lunes 12, á la Casa de Salud.

Estos son los hechos y he creído un deber darlos á la publicidad, con el objeto de que todo quede en su lugar.

Reitero á usted, señor Director, mi gratitud, y créame suyo afectísimo compañero,

JULIO GIMENEZ

Presidente de la Asociación de la Prensa Valenciana.

Serrano Clavero ha muerto

A hora muy avanzada de la madrugada, se nos participa que á las nueve quince de la noche de ayer falleció el periodista y poeta Venancio Serrano Clavero.

OLYMPIA EN BREVE: EL JURAMENTO DE LAGARDERE (EL JOROBADO)

Según la popularísima obra de PAUL FEVAL... El personaje novelesco surge vigorosamente dibujado por el arte de GASTON JACQUET...

ECOS

Las informaciones de "El Mercantil" - ¡Pobre capitán Estévez!

Que "El Mercantil" es el periódico peor informado del mundo, lo saben hasta en Bender-Abbas...

De mal agüero es cuanto dice "El Mercantil", ya que siempre ocurre lo contrario de cuanto afirma.

Calles sin luz...-Para el señor Alcalde.

Lo que ocurre en las calles de Cuba, Puerto Rico, Buenos Aires y Continúa del Doctor Moliner...

Peró lo que ocurre ahora con el alumbrado público es verdaderamente intolerable.

Hace ya cuatro noches que las mencionadas calles están totalmente a oscuras...

Esperamos que el señor Alcalde no sólo dé las órdenes oportunas para que inmediatamente se dote de luz a aquella populosa barriada...

primero hermano del anterior llamado Juan Chisvert; tenía un foco congestivo en el pulmón izquierdo...

No lejos de allí, en el poblado que llaman Fuente de San Luis, traté a otro joven llamado Bartolomé Selser...

En el mismo poblado traté y curé a una mujer llamada Anita Sanchis, enferma del pecho muchos años...

En el mismo poblado de Fuente de San Luis, puse en tratamiento a una enferma con tal gravedad que a los pocos días de empezado...

Un médico municipal de esta capital, a quien no tengo el honor de conocer, hará medio año me recomendó a un enfermo en un principio de tuberculosis pulmonar...

aquel organismo depauperado, que cuando le vi algunos meses después, me dijo que había aumentado doce kilos de peso...

Un individuo que siempre gozó de buena salud, y en lo mejor de la vida, a los 19 años, siente los síntomas que antes hemos dicho...

Si éste fuera un caso aislado nada de particular tendría ni sería digno de mención, pero cuando son muchos los curados que se dan la mano...

La misma naturaleza ó la casualidad curan con frecuencia enfermedades que parecían incurables y en boca del vulgo las curas más portentosas las realiza cada día el curandero más zafio.

El formar un eslabón en la ciencia serán pocos los médicos que no cuente entre sus clientes algún caso de tuberculosis curado...

El individuo a quien me refiero se llama José Real, vive en la Carrera de Encorts, traste quinto, le dicen el Capellanet porque estudia para cura.

Un poco más lejos y en la misma huerta vive otro enfermo curado,

Dentro de poco, cuando termine estos trabajos que estoy publicando, los coleccionaré formando con ellos un libro y al final de éste, pondré muchas fotografías con el nombre y domicilio de algunos de los enfermos curados...

MATEO LLOBIA.

(Continuará.)

¡Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas...

En Zaragoza, Azogue, 1.-En Málaga, Mártires, 4.-En Sevilla, San Eloy, 20.

Entierro de la señorita Edmée Linx-Labarrère Etchepare

Ayer tarde se verificó el triste acto de conducir a la última morada los restos de la señorita Edmée Linx Labarrère Etchepare...

Los encantos de la bellísima finada, su candor y virtud, habíanle granjeado la estimación y el cariño de los buenos y numerosos amigos de la familia...

En estos tristes motivos no habrá lenitivo que aminore el dolor de los acongojados padres de la señorita Edmée, pues su hija constituía la más cara de sus ilusiones...

Nuestro pésame más sentido a los señores de Linx Labarrère Etchepare.

OLYMPIA

Sesión 4'45 y 9'30 noche. Curiosidades Universal BAJO LA MASCARA. Por Harry Carey (Cayena), 5 partes. Llegada de los aviadores del "Plus Ultra", a España.

La hija del Corregidor. CARMEN VIANCE. ELISA ROMERO, ROMERITO JOSE GARCIA, ALGABENO Merienda de negros. Cómica, en dos partes.

PRONTO. GIGANTES Y CABEZUDOS. La famosa obra de D. MIGUEL ECHEGARAY y del maestro CABALLERO. Estrenada con grandioso éxito en el Real Cinema y Principe Alfonso, de Madrid.

En la Lira Catarrojesa

Hoy, a las 9,30 de la noche, se celebrará en la sociedad de Conciertos de Catarroja, el cuarto del presente curso...

Recaudación obtenida el día 15: Matadero general, 8.054,37 pesetas. Idem del Grao, 520,42.

Entre los miembros que actualmente componen la Cámara Sindical del Automóvil reina gran unión y fraternidad, guardando en cartera un buen número de proyectos...

Hace pocos días se reunieron gran número de socios de la referida entidad y por unanimidad fué elegida la siguiente junta directiva:

Presidente, don Vicente Ballester; vice, don Vicente Pizcueta; tesorero, don Vicente Marzal; vocales: don Antonio Vives y don Vicente Vidal, y secretario general, don José Payá.

Banco Español del Río de la Plata 200, Reconquista, 200, Buenos Aires

Capital ordinario, suscrito y desembolsado: 25.000.000 Pesos m/1. Preferido, suscrito, idem. 25.000.000. Preferido, desembolsado, idem. 2.594.720. Fondo de previsión, idem. 22.574.598'70

(Según balance al 30 de Junio de 1924)

SUCURSALES

en Rosario de Santa Fe, Bahía Blanca, Montevideo, Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Guadalajara, Hamburgo, Londres, Madrid, París, Pontevedra, San Sebastián, Sevilla, Santiago de Compostela, Valencia, Vigo y en todas las principales plazas de la República Argentina

INTERESES QUE ABONA LA SUCURSAL DE VALENCIA

En cuenta corriente: 2 por 100.-En Caja de Ahorros: 3 y medio por 100

DEPOSITOS A PLAZO FIJO

A tres meses: 3 y medio por 100.-A seis meses: 3'75 por 100.-A un año: 4 por 100

El Banco Español del Río de la Plata, ha sido nombrado representante oficial en España y en el resto de Europa, del Banco Hipotecario Nacional de la República Argentina.

HORNOS Y PASTELERIA DE MANUEL HERRERO

Exquisitos dulces de excelente calidad, a precios sin competencia. Dulce seco, a 4 ptas. kilo. Carne de membrillo, a 2'25 ptas. kilo. Especiales tortas rellenas de cabello y ensaimadas mallorquinas.

PI Y MARGALL, 7

TELEFONO 12-62

Noticias

Hoy se reunirá en la Cámara Oficial Agrícola su sección naranjera para tratar de la nueva organización que se ha de dar a la misma y de los procedimientos a seguir para llegar a la unidad de criterios y aspiraciones.

Aunque se ha convocado a los señores que forman la sección para que asistan a las seis de la tarde al domicilio social de la Cámara se hace público este aviso para que llegue a conocimiento de los interesados.

Se ha publicado y hemos recibido el número 4 del "Boletín de la Confianza", órgano de la Sociedad mutua de maestros sarpes de Valencia, interesante revista bellisimamente ilustrada y que contiene trabajos relativos a la profesión y de cultura general, debidos a reputadas firmas.

El Colegio Oficial de veterinarios de esta provincia, pone en conocimiento de sus colegiados, que por enfermedad del señor Gordón, queda suspendida la junta general y demás actos organizados para los días 17, 18 y 19 próximos.

Telegramas desconocidos: Neptun, Muroyo, director periódico "Gaceta Regional", Olimpia Azorena, Amparo Ortega, calle del Conde Montornés, número 18; Francisca Barceló, Birritría, 6.

Recaudación obtenida el día 15: Matadero general, 8.054,37 pesetas. Idem del Grao, 520,42. Idem del Caballal, 258,45. Idem Benimámet, 12,11. Estaciones sanitarias, 531,43. Análisis y examen substancias, 929,05. Circulación rodada, 645. Pescado, 4.166,67. Extraordinarios, 966,90. Bebidas, 5.885,50. Total, 21.969,88 pesetas.

Entre los miembros que actualmente componen la Cámara Sindical del Automóvil reina gran unión y fraternidad, guardando en cartera un buen número de proyectos, que sin duda han de redundar en beneficio y engrandecimiento de la Cámara.

Hace pocos días se reunieron gran número de socios de la referida entidad y por unanimidad fué elegida la siguiente junta directiva:

Presidente, don Vicente Ballester; vice, don Vicente Pizcueta; tesorero, don Vicente Marzal; vocales: don Antonio Vives y don Vicente Vidal, y secretario general, don José Payá.

Enseñanza

Las oposiciones al Magisterio

El día 26 del corriente, a las ocho y media, dará comienzo en la Casa de Beneficencia, el ejercicio escrito para aquellos opositores que por estar sujetos al servicio de las armas, no pudieron presentarse el 15 de Febrero último, siempre que lo hayan acreditado hasta el día de hoy en que expira el plazo.

El próximo día 2 de Mayo, a las diez de la mañana, en los locales escolares de la Casa Beneficencia, se celebrará el sorteo que previene el apartado 16 de la real orden de convocatoria del 16 de Junio último, para determinar el orden en que han de realizar el ejercicio.

El día 5 del próximo Mayo, a las ocho de la mañana, y en el local anteriormente citado, dará comienzo el ejercicio práctico de la oposición.

Campo de MESTALLA

Domingo 18 Abril 1926

A las 4 de la tarde GRANDIOSO MATCH DE FUTBOL

C. D. Castellón

CONTRA

Valencia F. C.

Campeón de Valencia

Entrada al campo . . . 1'50 ptas. Medias entradas. . . . 0'50 " Palcos. 6 " Asiento preferencia. . . . 1 "

CONSULTA

especial reservada de VIAS URINARIAS. Curaciones por tratamientos modernos de Venéreo - Sífilis - Matriz. Diríjase al Consultorio Clínico

San Vicente, 164, principal, de once a una y de cinco a nueve.-Festivos, de once a una. Consulta, 2 ptas. Preferencia, 5. Especial, 10. Hay sala de espera, muy reservada, para señora y caballero.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE COMEDIAS ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS, dirigida por ERNESTO VILCHES

Primera actriz: Irene López Heredia HOY

A las 10 noche: ESTRENO de la tragedia de costumbres chinas

WU - LI - CHANG (MISTERWU)

Mañana sábado a las 10 noche, sexta noche aristocrática, ZARAGUETA y ASI SON TODAS.-A las 10 noche, WU-LI-CHANG. Lunes 19, beneficio de la primera actriz Irene López Heredia con el estreno de LADY FREDERICK

ESLAVA

COMPANIA DE COMEDIAS DE : Carmen Díaz : FUNCIONES PARA HOY

A las 6 tarde: La virtud sospechosa A las 10 noche: Doña Desdenes

Próximo ESTRENO: Primero vivir Tres actos Linares Rivas

NOBLE CONSEJO

es advertir a usted que no debe perder el estreno el LUNES PROXIMO, de

El rey sin reino

Una super-película francesa. 4.000 metros, 8 partes, ¡completa! Una genialísima creación de Aimé Simón Gerard y la bellísima Claude Merelle

Las más hermosas páginas de la historia del galante Enrique IV, salpicadas de mil incidentes dramáticos y apasionados lances de amor...

Rica en actos de valor y abnegación, es la historia de este monarca ejemplar que audaz, arrogante, galante y seductor, triunfador de las bellas, lo mismo rendía plazas enemigas que cautivaba el corazón de las damas.

Presentación de primer orden.-Insuperable propiedad y riqueza, que constituirá otro gran acontecimiento para

Gran Teatro

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

El repugnante crimen de Capellades.

Continúan los delincuentes en la impunidad, pero no se pierde la esperanza de que sean descubiertos.

El temporal.-Accidente marítimo.

De resultas del fuerte temporal de Levante que se desencadenó en estas costas, el mar está imponente, y las olas saltan por la escollera.

Suicidio de una anciana

De un piso cuarto de la Ribera de Curtidores se ha arrojado por el balcón a la calle, una anciana llamada Mamelet Poderosa, vendedora ambulante que quedó muerta en el acto.

Curso de vacaciones para extranjeros en Londres.

La Universidad de Londres ha organizado un curso de vacaciones para extranjeros, desde el 26 de Julio al 14 de Agosto, versando sobre fonética de la lengua inglesa, Gramática y ejercicios lingüísticos.

Los delegados de España y Francia traían de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se reunieron esta mañana con el jefe del Gobierno, el embajador de Francia, el general Jordana, el señor López Oliván, el delegado francés Ponsot y el cónsul general francés señor Avonte.

Los delegados de Uxda

En el mismo tren que marchan los delegados a Uxda va el embajador francés con su familia con dirección a Sevilla.

Los delegados embarcarán en Málaga en el vapor «Canalejas», que los llevará a Melilla.

Poco puede añadirse a la nota facilitada esta tarde sobre Marruecos, sino que carece de fundamento cuanto se hable de negociaciones formales de paz.

Sólo se trata de peticiones formuladas por los rifeños para entrar en negociaciones. Para establecerlas y ultimar detalles de su desarrollo han sido designados los delegados.

España y Francia, una vez más, han tenido ocasión de confirmar su estrecha unión, quedando completamente acordes en la conducta a seguir.

Conferencia de La Cierva

En la Universidad explicó una conferencia el señor La Cierva Codorniu, acerca de su auto-giro.

Fue muy aplaudido.

Para estudiar una organización

En breve marchará al extranjero una comisión de técnicos para estudiar la organización de los puertos pesqueros, para establecer algunos en nuestro litoral.

Las conversaciones sobre la paz ya no se celebran en Uxda.

Decididamente las conversaciones relacionadas con el problema de Marruecos es intervención de los delegados franco-españoles, no se celebrará en Uxda, sino en un punto más inmediato a la zona de Melilla, con objeto de que estén más en contacto con las autoridades españolas.

Después de almorzar en la embajada francesa, tuvieron un cambio de impresiones el señor Yanguas y el señor Ponsot.

Romanones, viaja

Ha marchado a Córdoba y otros puntos de Andalucía, el conde de Romanones.

Regresará el domingo.

Balompédicas

En el Stadium Metropolitano se celebró el partido de desempate de cuartos de final, Centro y Sur, entre el Athletic de Madrid y el Betis de Sevilla.

Durante el primer tiempo los madrileños hicieron cuatro tantos por cero los andaluces.

En el segundo tiempo los andaluces marcaron dos tantos.

Terminó, por lo tanto el partido por cuatro a dos.

Vista causa

Bilbao.—En la Audiencia ha comenzado la vista causa en la que aparecen procesados cuatro ex jueces municipales, 12 ex fiscales municipales y un secretario de juzgado municipal, pertenecientes todos ellos al pueblo de Múgica.

Se les acusa de falsedad.

Según parece, desde 1902 hasta 1923 no había Registro civil en dicho pueblo, por lo que no se inscribían los nacimientos, fallecimientos y matrimonios, pero ellos extendían las certificaciones que se solicitaban.

El fiscal pide 14 años y seis meses de presidio por cada delito.

Tormenta

Bilbao.—A las tres y media de la tarde se desencadenó sobre Bilbao fortísima tormenta de agua y fuerte viento.

Para el Centenario de Goya

Zaragoza.—Bajo la presidencia del rector de la Universidad, se reunieron los artistas de Zaragoza para tratar de su cooperación en el Centenario de Goya.

Todos ofrecieron incondicionalmente su apoyo y concurso para los actos que se celebren, y por votación secreta entre los artistas se acordó nombrar representante de ellos en la junta magna del Centenario al laureado escultor zaragozano don José Bueno.

La junta del Centenario ha invitado al crítico taurino «Don Ventura», que es aragonés, para que dé una conferencia hablando de Goya en relación con el arte taurino. Dicho escritor ha aceptado la invitación, y el 1.º de Junio disertará sobre «Don Francisco, el de los toros».

En un incendio perece carbonizado un niño

Alicante.—En Parcentín un matrimonio que habitaba en una casa de labor con un hijo de cinco años, salió de madrugada a trabajar al campo, dejando al niño dormido, pues la madre acostumbra a volver más tarde a las faenas de la casa.

Cuando el matrimonio se hallaba ausente, se incendió la casa, sin que lo advirtieran, y al regresar hallaron el edificio destruido por el fuego, habiendo perecido el pequeño en el siniestro.

TOROS

TETUAN

Hay media entrada. Los novillos de Buen, buenos, pero muy grandes.

Joselito Ramírez mató tres, recibiendo varias ovaciones. Chatet veroniqueó a su primero con lucimiento.

Con la muleta lucióse, pero recibió un achuchón, pasando a la enfermería, saliendo cuando ya Joselito había despachado el toro.

Dominguín chico, muy mal. El público aburrido.

ZARAGOZA

Corrida mixta de novillos-toros á beneficio de la Cruz Roja

Primero.—El capitán Llamas intenta rejonearlo.

El novillo lo despachó Lagarfito, que estuvo mal con la muleta y peor con el estoque, oyendo un aviso.

Mejías toreó por verónicas al segundo, al que puso tres pares.

Faena buena.

Mató de un pinchazo y una estocada buena.

(Ovación y oreja.)

En el tercero parean Niño de la Palma y Marcial Lalandia, siendo ovacionado el primero.

Con la muleta Lalandia hace una buena faena, terminando con media estocada buena.

(Ovación y oreja.)

Villata es ovacionado al torear al cuarto por verónicas.

Cogida de Vila

El peón Vila es alcanzado, resultando con dos puntazos.

Villata hace una buena faena, matando de media superior.

(Ovación y oreja.)

Joselito Martín es ovacionadísimo al torear por verónicas al quinto.

Coloca tres pares y se le aplaude.

Faena valiente y estocada entera.

(Ovación y oreja.)

Niño de la Palma no consigue lucirse.

Mal con el trapo rojo, pues tan sólo da dos ó tres pases aceptables.

Mata de una delantera que se aplaude.

Chaves es ovacionado toreado por verónicas al séptimo de modo estupendo.

Vuelve a ser muy ovacionado en quites.

Con la muleta hace una gran faena, dando pases de todas marcas y produciendo gran entusiasmo.

Media estocada superior acaba con su enemigo.

(Ovación y oreja.)

En verdad de las orejas concedidas, quien se las mereció fueron Joselito Martín y especialmente Chaves.

Preparativos para el acto en honor de los aviadores.

Ha llegado a Madrid el teniente de navío Federico Lafuente, acompañado de 24 alumnos de la Escuela Naval.

Se alojan en el Colegio de Huérfanos de la Armada.

También ha llegado el alférez de infantería de Marina, Manuel Fernández, el

El vuelo España-Filipinas

Siguen las noticias pesimistas acerca del paradero del capitán Estévez y su mecánico

Sin noticias del capitán Estévez y del mecánico Calvo

Continúa la incertidumbre en los centros oficiales, acerca del paradero del capitán Estévez y del mecánico Calvo.

Los periodistas que diariamente acuden al ministerio de la Guerra, hablaron esta mañana con el duque de Tetuán, solicitando noticias.

«Seguimos como ayer — dijo el ministro —. Todas las noticias que se han recibido desde anoche, tanto en este ministerio como en la Aeronáutica militar, dan como infructuosas las gestiones hechas por la aviación inglesa.

El comisario superior de Aviación británica en El Cairo, nos ha comunicado que de aquella base han salido en busca del capitán Estévez, hasta diez aparatos.

Por su parte, la aviación inglesa, que tiene por base á Jerusalén, ha destacado también varios aviones con el mismo objeto.

Todos los citados aparatos comunican cada dos horas con sus bases respectivas y las noticias que transmiten anuncian que los aviadores españoles no aparecen por parte alguna.

Estas son las manifestaciones que acerca del paradero del capitán Estévez ha hecho esta mañana el duque de Tetuán.

Las noticias é impresiones recogidas en los centros de aviación no pueden ser más desconsoladoras y pesimistas.

Dadas las horas transcurridas desde que aterrizaron los aviadores en el desierto y el punto donde fué hallado el aparato de Estévez, es de temer que los aviadores se hayan perdido en forma tal, que sea punto menos que imposible el encontrarlos.

Apartados de la ruta por comple-

miso mayor y la banda del segundo regimiento de Marina, con la bandera de la Escuela de San Fernando, que trae como escolta 14 cornetas, ocho tambores y 16 soldados, que unidos á la sección del ministerio, formarán una compañía completa.

Todas estas representaciones asistirán al acto que mañana se celebrará en Cuatro Vientos.

Han salido del aeródromo de Tablada, dos escuadrillas de siete aparatos que vienen á Madrid á asistir al acto de Cuatro Vientos.

Manda las escuadrillas el jefe del grupo, capitán Martí Prat.

De estos aparatos regresaron á Sevilla, por averías, el del capitán Barrón y el del teniente Navascués.

Los restantes hicieron felizmente el viaje hasta Getafe, desde donde continuarán mañana hasta Cuatro Vientos.

Para hallarse presente en la fiesta militar de mañana en Cuatro Vientos, se trasladará á Madrid en un aparato el jefe de la escuela de aviación de caza y bombardeo de Tablada.

Seguramente también llegarán á Cuatro Vientos con el mismo objeto, algunas escuadrillas de diversos puntos, entre otros de Melilla.

Franco, cobra un cheque

Esta mañana estuvo el comandante Franco en el Banco del Río de la Plata para cobrar un cheque de 50.000 francos destinado á la tripulación del «Plus Ultra».

Los empleados le hicieron los honores, mostrándole el edificio, y el público, al enterarse de la presencia del intrépido aviador, le hizo objeto de su respetuosa simpatía.

Banquete á los del «Plus Ultra»

Ofruido por los socios de la Gran Peña, se celebró esta tarde en los salones de dicha sociedad, un lunch en honor de los tripulantes del «Plus Ultra».

Asistieron Franco, Ruiz de Alda y Durán.

Rada no pudo asistir.

Los marinos argentinos

Sevilla.—Zarpó con rumbo á Cádiz el crucero «Buenos Aires».

A causa de lo imprevisto de la hora y también por ignorarse, los marinos argentinos fueron despedidos por escaso público.

Marchan satisfechísimos de las atenciones que se les han prodigado durante su estancia en Sevilla.

El segundo comandante y diez oficiales, previa autorización de su Gobierno, marcharon á Madrid para asistir á la imposición de la cruz á Franco.

El comandante del «Buenos Aires» se propone marchar desde Cádiz á Madrid, pero á causa de la niebla se vió obligado á detenerse en Bonanza, lo que le impide alcanzar el expreso.

Vista causa.-Tres penas de muerte.

Ayer dió principio en la Audiencia la causa contra Ramona y Josefa Calderer y Josefa Cavanar Calderer, acusadas del delito de infanticidio é inhumación ilegal.

El fiscal solicita la pena de muerte para las procesadas.

El juicio, después de la prueba testifical, se ha suspendido hasta mañana.

Destierro de una inspectora

Dice un periódico que ha sido detenida y enviada á Castellón de la Plana la inspectora de enseñanza doña Leonor Serrano.

La noticia de la detención y destierro ha sido confirmada por el rector de la Universidad.

Muerte del doctor Aleu

Ha fallecido en Buenos Aires el doctor don Antonio de P. Aleu, una de las figuras más populares entre los catalanes de la Argentina.

El doctor Aleu nació en Barcelona en 1847, teniendo, por consiguiente, al fallecer, 79 años. Muy joven se trasladó á Buenos Aires, donde se doctoró en Derecho.

En su país adoptivo fué nombrado concejal de Buenos Aires, en cuya ciudad fundó el Centre Catalá.

A su iniciativa se debe también la fundación de la Cruz Roja en dicha República. Por su extraordinaria cultura fué nombrado miembro de la Comisión nacional de Escuelas y Bibliotecas populares.

A su iniciativa se debe la fundación de la revista «La Aureneta».

ARCES.

Manifestaciones del general Sanjurjo

Interrogado el general Sanjurjo por los periodistas, ha dicho que permanecerá en Madrid todavía varios días, para tratar con el Gobierno de asuntos relacionados con nuestra acción en Marruecos y espera también á ver si mejora su hijo sometido á tratamiento médico.

Después ignora dónde se trasladará, si á Melilla ó á Tetuán, porque ello depende de que las circunstancias requieran su presencia.

Respecto al comienzo de las nuevas operaciones, dijo: «No puede concretarse la fecha. Ello depende de las órdenes que he de recibir del Gobierno, y muy especialmente del presidente del Consejo, pero yo calculo que se podrán empezar á realizar algunas operaciones en la primera quincena del próximo mes de Mayo.»

Sobre las gestiones políticas que actualmente se realizan acerca de nuestra intervención en Africa, el general Sanjurjo, muy amablemente, se negó á hacer manifestación alguna.

Piden la reforma del Código penal.

Los procuradores de los penados de Cuenca, señores Martín Chico y Guisasaola y Díaz Pedregal, han presentado en la Presidencia del Consejo de ministros un escrito dirigido al jefe del Gobierno, ante quien se razona la necesidad de unificar las leyes penales en cuanto á la revisión, modificando el Código ordinario y el de Justicia militar en el sentido del artículo 113 del Código penal de la Marina de guerra y del 384 de la ley de Enjuiciamiento de la Armada, preceptos ambos que, como en otros países, hacen posibles indemnizaciones completas y reparadoras ante errores judiciales como el padecido en el caso de Belmonte.

Una nota sobre Marruecos

En las oficinas de la censura han facilitado una nota oficiosa dando cuenta de la conferencia celebrada esta mañana en el ministerio de la Guerra con los diplomáticos franceses.

Dice que el jefe del Gobierno expresó las razones que á juicio del Gobierno español deben ser consideradas como directrices de la política en Marruecos de dos países tan admirablemente complementados y solidarizados en la materia como España y Francia.

La idea y puntos de vista expuestos por el jefe del Gobierno coincidieron de la manera más absoluta y cordial con las que en el curso de la conferencia manifestaron los diplomáticos franceses.

También anuncia que después de celebrarse la conferencia se celebró un almuerzo en la embajada de Francia á cuyo almuerzo asistieron Sanjurjo, personalidades que asistieron á la conferencia y personal de la embajada.

Añade que después del almuerzo se reunieron en el despacho del embajador de Francia y en su presencia los diplomáticos franceses con Jordana, Aguirre de Cárcer y López Oliván y entre dichos altos funcionarios españoles y franceses se celebró una extensa conferencia, durante la cual se trataron cuestiones de detalle, habiéndose afirmado de nuevo la perfecta coincidencia en los puntos de vista con que los gobiernos de ambos países consideran actualmente los diferentes aspectos del problema de Marruecos.

Termina diciendo que en el expreso de Málaga marcharon los delegados franceses Ponsot y el señor López Oliván.

Acudieron á la estación á despedirlos, entre otras personalidades, el director general de Marruecos y colonias, general Jordana, subdirector Aguirre de Cárcer y otros.

MADRID

El día oficial

El ministro de Estado recibió al teniente coronel Kindelan, que fué á hablarle de las facilidades que deben prestarse á los aviadores que realizan la expedición á Manila en las últimas etapas cuyas negociaciones lleva este ministerio.

Después recibió el señor Yanguas á varios diplomáticos.

Estando en su despacho oficial esta mañana el ministro de Fomento, sufrió un ataque de lumbago, que le obligó á marchar á su domicilio.

El ministro de Instrucción recibió al presidente de la Academia de Jurisprudencia, Clemente de Diego, y al secretario de la misma, señor Santamaría, que trataron sobre la fecha en que se celebrará en la Academia el acto en homenaje de los sabios holandeses, que vienen á entregar á la Universidad de Salamanca la medalla de oro en homenaje al filósofo Grocio, precursor del Derecho Internacional, y á sus contemporáneos Suárez y Victoria.

Después recibió á una comisión de la Escuela de Artes y Oficios, al duque de Alba, al presidente de la Diputación y al gobernador de Pontevedra.

Una real orden, comentada por el sector político anarquizante.

En la censura han dado ayer noche la siguiente nota:

«Hace pocos días se publicó una real orden condicionando la entrada de las materias colorantes con las necesidades que pudieran ser atendidas por la industria nacional de esta materia, iniciada en España, con pujanza que justifica su protección oficial.

Los marinos argentinos

Los marinos argentinos que llegarán mañana á Madrid serán 17.

Vendrán el comandante, oficiales, suboficiales y representantes de la marinería.

Se ha nombrado una comisión mixta

Teatros

TEATRO RUZAFÁ

Nueva «Calesera»

El maestro Alonso ha venido á Valencia, como prometiera, y anoche fué aclamado durante la representación de «La Calesera» y «Curro el de Lora»...

Ofreció dirigir anoche la obra de mayor éxito en la temporada, añadiéndose á este atractivo el magno aliciente de interpretar los protagonistas de «La Calesera»...

¡Qué «Calesera»! Sin la inyección de anoche habría llegado á centenario en el escenario de Ruzafa; después de lo visto y oído, la harán hasta que se cansen.

Admirable desde el primer momento la tiple señora Martín, supo dar al tipo de Maravillas la prestancia y el brío que le son propios; gran tipo y cantando con toda el alma...

Matilde Martín elevó anoche considerablemente su personalidad artística, y por ello se la ovacionó y llamó al proscenio.

Pablo Gorgé... digno de su reputación. Su figura, que diríase arrancada del lienzo de Gisbert, cuyo pincel inmortalizó á Torrijos, adalid de la Libertad, llenaba por sí sola la escena...

Una «Calesera» nueva, la segunda de la serie, y otra etapa de llenos.

Digamos, haciendo justicia á los demás intérpretes, que Amparito Alarcón, Anita Hernández, Rosell, Angeles, Garriga, trabajaron con loable entusiasmo y se les ovacionó justamente.

El maestro Alonso, en este homenaje á él y á su obra, pudo apreciar cuánto se le quiere y admira. Salió incontables veces al proscenio y habló con frase sentida para expresar su gratitud y su admiración por Valencia.—S. A.

Noticias militares

Se ha dispuesto que desde hoy se dé el toque de retreta en los cuarteles de la guarnición á las 21 horas, y el de silencio á las 22 con arreglo á ordenanza.

Por real orden de 12 del actual se autoriza la concurrencia de jefes y oficiales al raid nacional cívico-militar, y de clases é individuos de tropa á la prueba de patallas, que han de verificarse en Madrid durante los días 17 al 21 del mes de Mayo próximo.

Han practicado ejercicios de tiro en el campamento de Paterna las fuerzas del regimiento de Guadalajara, y hoy lo han verificado las del regimiento de caballería de Victoria Eugenia.

Ha sido destinado á la comisión de movilización de industrias civiles de esta región el capitán de ingenieros don José Bas Ochoa, del quinto regimiento de zapadores minadores.

Vida municipal

La Comisión Municipal Permanente, ha acordado la adquisición por concurso de tres moto-bombas, con destino á la brigada de Bomberos, con arreglo á los pliegos de condiciones que obran en el negociado correspondiente; una de capacidad entre 600 y 700 litros por minuto y dos entre 300 y 350.

El concurso tendrá lugar el día 6 de Mayo próximo, á las 12 horas, debiendo presentarse las proposiciones hasta la víspera en el negociado correspondiente, imponiéndose en la Caja municipal ó en la general de Depósitos, 1.550 pesetas como fianza provisional.

Valencia 14 de Abril de 1926.—El Alcalde, Oliag.

El día 6 de Mayo próximo termina el plazo para presentar proposiciones al segundo concurso de adquisición de un autocuba, con destino á la brigada de Bomberos, bajo las mismas condiciones publicadas en el «Boletín Oficial» de la provincia de 4 de Noviembre de 1925, modificada tan sólo la 11.ª de las administrativas, en el sentido de que el importe de dicho auto-cuba, será satisfecho en dos plazos: 25.000 pesetas con cargo al presupuesto actual y el resto del presupuesto próximo.—Valencia 14 de Abril de 1926.—El Alcalde, Oliag.

LIRICO

LUNES, 19 DE ABRIL

NOBLEZA BATURRA

(DOS JORNADAS, COMPLETA.) Obra de costumbres aragonesas, original del joven literato JOAQUIN DICENTA (HIJO)

EL MONASTERIO DE PIEDRA, con sus incomparables bellezas.—EL INTERIOR DEL SANTO TEMPLO DEL PILAR, con su mística grandeza.—VARIAS CALLES Y PLAZAS DE ZARAGOZA y de otras típicas ciudades aragonesas, sirven de espléndido marco á las emocionantes escenas de esta colosal película...

EL HOMBRE QUE NO SEA BUENO Y NOBLE DE CORAZÓN, NO MERECE SER HERMANO DE LOS HIJOS DE ARAGON.

Cámara Oficial Agrícola

Mañana sábado, á las seis en punto de la tarde, el técnico sericultor don Gaspar Valeriola, desarrollará una conferencia en el salón de actos de esta corporación, sobre «La morera de secano»...

De todo lo expuesto, parece deducirse —sin que, como es natural, esto pueda afirmarse rotundamente—, que Juan Sánchez, sólo ó con otros, iba á robar en alguna casa cercana á la fábrica de electricidad, habiendo sido sorprendido por el dueño, quien hiciera los disparos que oyera el sereno...

El herido, que, como ya hemos dicho, ingresó en el Hospital á las 2,15, á la hora de cerrar nuestra edición continuaba en gravísimo estado, dándosele inyecciones para reanimarle.

Después de la conferencia se repartirán folletos instructivos relacionados con el tema de la conferencia.

El suceso de esta madrugada

Un hombre gravísimamente herido

A la una de la madrugada de hoy, se ha desarrollado en los alrededores de la fábrica de electricidad que en la Vana de Cuarte posee la Hidroeléctrica, punto denominado de Noumoules, un trágico suceso cuyas causas permanecen, de momento, en el misterio pero que muy posiblemente determinarán la muerte de un hombre.

A la citada hora iban, según nuestras noticias, dos guardias civiles en uno de los tranvías de la línea del Matadero, cuando se les dió aviso de que cerca de la fábrica había tendido en el suelo y ensangrentado un desconocido.

Acompañados por una pareja de guardias municipales, los civiles marcharon al lugar indicado, comprobando la noticia y trasladando al Hospital al individuo en cuestión.

En el benéfico dispensario, el médico de guardia doctor Sánchez García, con los practicantes á sus órdenes, reconocieron y curaron al que dijo llamarse Juan Sánchez Nicolás, de 25 años, soltero, de oficio albañil, sin domicilio, el cual presentaba una herida producida por arma de fuego situada en el noveno espacio intercostal á nivel de la línea mamilar, penetrante, y otro orificio, al parecer de salida, situado en el emitorax del lado derecho.

El estado del herido fué calificado de gravísimo, dándosele ingreso con las precauciones propias del caso.

Escrito lo que antecede, llegan á nosotros más noticias de lo sucedido.

A la hora citada al comenzar esta información, el inspector del arbitrio de Carnes José Blasco, junto con el auxiliar señor Lázaro, practicaban la requisita cotidiana, cuando al pasar por cerca de la fábrica de electricidad oyeron gemir á una persona.

Acercáronse al punto donde sonara la voz y vieron tendido junto á la tapia de la fábrica recayente á la vía el que se quejaba.

El inspector señor Blasco dió orden al auxiliar para que se quedara en aquel punto mientras él iba á buscar socorro para el herido, dirigiéndose con tal objeto al fielato del camino de Torrente, de donde destacó á Vicente Ventura para que fuera al sitio donde el herido se hallaba, haciéndolo éste junto con el sereno de aquella demarcación, los que junto con el auxiliar señor Lázaro se acercaron al herido, interrogándole sobre lo que había pasado.

Este le dijo que natural de Cartagena y que acababa de cumplir su servicio militar. Que esta madrugada y cuando caminaba por la vía férrea con ánimo de encontrar un sitio donde pasar la noche, antes de emprender el viaje á su tierra, se encontró con un desconocido, quien le invitó á que fuera á robar con él, pero que como se resistiera, el desconocido le amenazó, llegando á disparar contra él, hiriéndole y dándose luego á la fuga.

El sereno, que un momento antes de descubrirse al herido había escuchado dos detonaciones, sin darle importancia por creer fueran de alguna fiesta de cualquier pueblo próximo, recogió la gorra del herido Sánchez Nicolás que se hallaba á unos tres metros de donde éste estaba herido.

MODERNO

Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa L. Connolly y Compañía.

LIVERPOOL. Subasta del día 14

Naranja: Ofrecidas 21.500 cajas.

Segundas: 240 mayoría de 12 á 14.

300 mayoría de 12 á 14.

360 mayoría de 11 á 12,6.

504 de 11 á 12.

Terceras: 240 de 8 á 10.

300 de 8,6 á 10.

360 de 8 á 8,6.

504 de 8,9 á 8,6.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Connolly Saw y Compañía Limited.

DUBLIN. Subasta del día 14

Naranja: Ofrecidas 2.200 cajas de Valencia restos vapor «Haworth».

Mayoría tercera condición: 240 de 12 á 15,6.

300 de 11 á 14,9.

360 y 504 de 9,6 á 11,6.

Terceras: 240 de 10 á 13,6.

300 de 9 á 10,6.

360 y 504 de 8,3 á 11,6.

Cuarias: Todas: de 8,6 á 9,9.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa B. y J. Shaw.

HULL. Subasta del día 16

Vapor «Klio». mejor condición. Mercado de 2 á 3 mejor.

Telegrama recibido por Ramón Capdevila de la casa José Fillol.

PARIS. Subasta del día 15

Sanguinas: Extras: 300 á 340.

Corrientes: 250 á 260.

Naranjas: Extras: 200 á 230.

Corrientes: 140 á 170.

Telegrama recibido por Juan Moisés de la casa Fruchthandel Gesellschaft Scipio y Fischer.

BREMEN. Subasta del día 14

Vapor «Klio».

Naranja blanca: 240 de 12 á 21.

Mayoría de 14 á 15.

300 de 13 á 20.

Mayoría de 14 á 15.

360 de 11 á 18.

Mayoría de 12 á 14.

504 de 11 á 18.

Mayoría de 12 á 14.

Blood oval primera calidad: 240 de 18 á 24.

300 de 18 á 24.

360 de 17 á 21.

504 de 17 á 20.

Blood oval segunda calidad: 240 de 12 á 17.

300 de 13 á 16.

360 de 13 á 16.

Bernas imperiales de 10 á 27.

Mercado firme, fuerte demanda, subiendo precios hasta el final.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Goodwin Simons Limited.

LIVERPOOL. Subasta del día 14

Ofrecidas 21.200 medias cajas naranjas de los vapores «T. Maru», «Cisneros» y «Torras» y Bagés.

Mayorías: 240s de 12 á 14.

300s de 12,6 á 14.

360,504s de 11 á 12,6.

Tercera condición: 240s de 8,6 á 9,6.

300s de 8 á 10.

360,504s de 7,3 á 8,6.

LIRICO HOY VIERNES Buster Keaton, Pamplinas EN EL MODERNO SHERLOCK HOLMES Ingenio — Gracia — Diversión Hilaridad

Trinquete de Pelayo Esta tarde á las 4'45, se jugará un gran partido, en el que toman parte los pelotaris Sánchez, Andrés y Ramonet, rojos, contra Sorni, Peris y Fuster (padre), azules. A escalera cuerda, á 60 tantos

ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER RAYOS X EN TODAS SUS APLICACIONES RADIOTERAPIA PROFUNDA - DIATERMIA DOCTOR J. MARCO NAVARRO ALFREDO CALDERÓN, 7, ENTRESUELO

BA-TA-CLAN Dirección: JOSÉ FAS Todos los días, á las 3'45 tarde y 9'45 noche: ¡Éxito formidable de todas las atracciones, éxito! PROGRAMA SORPRENDENTE

GOMA LACA A 6'50 PESETAS KILO acaba de recibirse en la DROGUERÍA DE EL AGUILA, San Vicente, 77 y Bajada de San Francisco, 6.

TEATRO RUZAFÁ Hoy viernes, á las diez de la noche: LA CALESERA Tomando parte Matilde Martín, Amparo Alarcón, Anita Hernández, Pablo Gorgé, Pepe Angeles, Julio Rosell, Carlos Garriga y demás partes principales

Gran Teatro Perfumado por la CASA ROBILARD HOY, VIERNES SELECTO PROGRAMA Tres Películas extras Tres Actualidades Gaumont Al límite del Sur Aventuras, amores, emoción, 5 actos EL BLANCO VIVIENTE Sensacional asunto en cuatro actos (un famoso tirador, teniendo por blanco á su propio hijo) La arrepentida Gran comedia, interpretada por Genevieve Felix, Constan Remy y Regine Dumlen, seis actos.—¡Gran éxito!!

MODERNO

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa L. Connolly y Compañía.

LIVERPOOL. Subasta del día 14

Naranja: Ofrecidas 21.500 cajas.

Segundas: 240 mayoría de 12 á 14.

300 mayoría de 12 á 14.

360 mayoría de 11 á 12,6.

504 de 11 á 12.

Terceras: 240 de 8 á 10.

300 de 8,6 á 10.

360 de 8 á 8,6.

504 de 8,9 á 8,6.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Connolly Saw y Compañía Limited.

DUBLIN. Subasta del día 14

Naranja: Ofrecidas 2.200 cajas de Valencia restos vapor «Haworth».

Mayoría tercera condición: 240 de 12 á 15,6.

300 de 11 á 14,9.

360 y 504 de 9,6 á 11,6.

Terceras: 240 de 10 á 13,6.

300 de 9 á 10,6.

360 y 504 de 8,3 á 11,6.

Cuarias: Todas: de 8,6 á 9,9.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa B. y J. Shaw.

HULL. Subasta del día 16

Vapor «Klio». mejor condición. Mercado de 2 á 3 mejor.

Telegrama recibido por Ramón Capdevila de la casa José Fillol.

PARIS. Subasta del día 15

Sanguinas: Extras: 300 á 340.

Corrientes: 250 á 260.

Naranjas: Extras: 200 á 230.

Corrientes: 140 á 170.

Telegrama recibido por Juan Moisés de la casa Fruchthandel Gesellschaft Scipio y Fischer.

BREMEN. Subasta del día 14

Vapor «Klio».

Naranja blanca: 240 de 12 á 21.

Mayoría de 14 á 15.

300 de 13 á 20.

Mayoría de 14 á 15.

360 de 11 á 18.

Mayoría de 12 á 14.

504 de 11 á 18.

Mayoría de 12 á 14.

Blood oval primera calidad: 240 de 18 á 24.

300 de 18 á 24.

360 de 17 á 21.

504 de 17 á 20.

Blood oval segunda calidad: 240 de 12 á 17.

300 de 13 á 16.

360 de 13 á 16.

Bernas imperiales de 10 á 27.

Mercado firme, fuerte demanda, subiendo precios hasta el final.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Goodwin Simons Limited.

LIVERPOOL. Subasta del día 14

Ofrecidas 21.200 medias cajas naranjas de los vapores «T. Maru», «Cisneros» y «Torras» y Bagés.

Mayorías: 240s de 12 á 14.

300s de 12,6 á 14.

360,504s de 11 á 12,6.

Tercera condición: 240s de 8,6 á 9,6.

300s de 8 á 10.

360,504s de 7,3 á 8,6.

SALVADOS. Cilindro á 20. Morret á 30. Amposta, 14. Primera, 60,50. Selecto, 63,50. Especial, 65,50. Cullera, 14. Primera, 61. Selecto, 64. Especial, 66. Precios por 100 kilos con envase sobre vagón procedencia aumentando una peseta si bordo Valencia, Amposta (puerto de San Carlos) ó Cullera. EXTRANJEROS. Milano, 12. Brilato Originario, 220 liras. Raffinato 210 liras. Marsella, 13. Saigón numero 1 caf. fr. 200. Embarque Abril caf. 200 fr. Buenos Aires, 24. Italiano á 260 liras. Español Brillante á 80 pesetas. Hamburgo, 11. Español primera, 18,6. Moulmein, 18.

CONFERENCIA Ateneo Científico Hoy viernes, á las siete de la tarde, dará una conferencia el culto abogado don Alvaro Pascual Leone, sobre el tema «Los estudiantes y las nuevas ideas», en el local social, Mar, 23. El acto es público.

CINE EL CID HJO Y el mayor éxito en series 1.º, 2.º y 3.º episodios de EL SECRETO DE UN TESORO por el campeón aviador, AL WILSON el rey de los vaqueros JACK DAUGERTY y la formidable caballista EILEN SEDGWICK Completando la de gran risa CURRITO, SUBASTADOR Dos partes, por EL OTRO

Salón Novedades GRAN COMPAÑÍA VALENCIANA dirigida por el primer actor VICENTE BROSETA A las 6'30 tarde y 9'30 y 11'30 noche: ESTRENO Tot per Chimet y éxito creciente de ¡Plora, plora, Visantet...! Pronto, estreno, «Ara si que va de veres»

EDEN Barcas, 7 A las cuatro tarde y diez noche, grandes sesiones de variedades, con 60 bellísimas artistas y 30 sugestivas tangulistas. LUNES DIA 16, GRANDES DEBUTS entre ellos, la bellísima y notable estrella LADY MANON Ultimos días de ANGIUSTIAS LA GITANA Genial estrella Consumación en butaca, tarde, UNA peseta.

Espectáculos TEATRO PRINCIPAL Compañía de comedia Ernesto Vilches.—A las 10. Wu-Li-Chang (estreno). TEATRO DE LA PRINCESA Compañía dramática.—A las 9'30. La Malquerida y La Garra. TEATRO APOLO Compañía gran ópera.—A las 10. Aida, por Hipólito Lázaro. TEATRO RUZAFÁ Compañía de zarzuela Pepe Angeles.—A las 10. La Calesera. ESLAVA Compañía de comedia.—A las 8. La virtud sospechosa.—A las 10. Doña Desdenes. SALON NOVEDADES Compañía valenciana de Vicente Broseta.—A las 6'30, 9'30 y 11'30. Comedias valencianas. MODERNO Compañía de comedia.—A las 6'30 y 10'15. La venganza de Don Mendo. OLYMPIA Sesión de cine de 4'20 á 5'15. Gran programa, con películas de estreno. GRAN TEATRO De 3'30 tarde á 11'30 noche: Grandioso y variado programa de cinematografía. LIRICO Gran sesión de cine á las 4'30 y 9'15. Todos los días colosales películas.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan) Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades. EDEN CONCERT (Barcas, 7). A las 4 tarde y 10 noche: Artistas de variedades. CINE IDEAL (Ruzafa). De 4'30 á 11'30: Grandiosa sesión de cine.

Mercados arroceros Información de Arroces Lluch, S. A. NACIONALES Abril, 15. ARROCES. Primera, 62. Selecto, 65. Especial, 67. Brillante, 67. Victoria en cajitas, 172. MEDIANOS. Corrientes á 40. HARINAS. Extra á 45.

Lóriga siguió la costa pasando sucesivamente sobre varias ciudades. Soplabla brisa del Oeste, pero las llamas de arena que arrastraba el aire le impedía algunas veces distinguir la costa. Callarza, en cambio, se dirigió en línea recta hacia Ciaba, sobre cuya ciudad volvió a las doce y media, haciendo rumbo hacia la desembocadura del río Indus. El viento era muy caliente y encontró en el camino frecuentes bolsas de arena. A los 400 kilómetros se levantaron las arenas impidiéndole distinguir el suelo, pero después el viaje fué más tranquilo, y ayudado por las brisas favorables llegó a Minsos al Este de la desembocadura del Indus, desde donde siguió fácilmente la vía férrea para alcanzar el aeródromo de Harachi, aperiando a las 15.35. Lóriga llegó treinta minutos después. Los oficiales británicos los obsequiaron con una comida en el club.

Seguieren las noticias pesimistas acerca del paradero del capitán Estévez y su mecánico

El agregado militar de la legación de El Cairo comunica a última hora de la noche que autos blindados recorren el desierto, redoblando las pesquisas en busca de los aviadores, pero resultan totalmente infructuosas. La búsqueda es entorpecida por violentas tormentas de arena. No obstante, en el campo de aterrizaje se ha establecido una base de carros de uso y una estación de telegrafía sin hilos. El emir Abdullah y varios caides con un oficial civil británico de la Transjordania, se han puesto en contacto con los beduinos para ver si se logra dar con el paradero del capitán Estévez.

Marruecos

Parte de guerra
Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.

Anticipo para una Exposición

Melilla.—El pleno de la Comisión Permanente de la Exposición, modificó el acuerdo anterior en el sentido de anticipar 750.000 pesetas que faltan para la construcción del archivo de Colón, sin esperar a que el Estado indique suma en el próximo ejercicio.

De Casablanca

Con motivo de las fiestas por el fin de Ramadán, las autoridades francesas han recibido numerosos testimonios de simpatía y adhesión.

Extranjero

Francia

Rosny, presidente de la Academia Goncourt.
París.—Ha sido elegido presidente de la Academia Goncourt el famoso novelista Rosny, que sustituye al señor Geoffroy recientemente fallecido.

Fallecimiento de Balbo

París.—A los sesenta y un años de edad ha fallecido el jefe de los obreros socialistas italianos, Balbo. Hasta poco antes de su muerte Balbo había vivido exclusivamente de su jornal como albañil. Tomó parte en todos los Congresos socialistas de Italia, entre cuyo elemento obrero era respetado por su talento y lo intachable de su conducta. Agredido por los fascistas, tuvo que abandonar su patria para poder seguir luchando por la causa de la libertad.

Un comentario de «Le Temps»

París.—«Le Temps» publica un artículo de fondo, ocupándose de la conferencia de Uxda. Subraya el hecho anormal de que dos grandes potencias protectoras de Marruecos, como Francia y España, que fueron atacadas sin haber provocado a nadie, por un aventurero, y que van ahora a tratar con estas gentes que por no tener nada ni siquiera tienen categoría beligerante. Cree que Briand no sigue estas negociaciones con los rifeños para dar satisfacción a ciertos elementos de la mayoría parlamentaria, pero ya que Francia puede dar pruebas de generosidad haciéndolo por España, conviene que ésta y Francia no se dejen engañar por los rifeños. Estas no pueden llegar en su generosidad a más de lo que les permite su decreto. Cree que los rifeños buscan con estas negociaciones una escapatoria. El peligro está en que los musulmanes puedan pensar que Francia puede ser combatida por guerreros disidentes. En todo caso, conviene saber rápidamente a qué atenerse antes de que llegue la estación de los grandes calores y en el caso de que las negociaciones no dieran el resultado satisfactorio, sería preciso desencadenar la ofensiva antes de entrar en la primavera próxima, pues de lo contrario Abd el Krim aprovecharía el tiempo en su favor para no correr la aventura de la falta de preparación y con tiempo podría muy bien preparar a sus rifeños para otra guerra. Para eso sus delegados procurarán por todos los medios posibles ganar tiempo, halagando nuestros sentimientos humanitarios y nuestro desecho de paz.

La transfusión de sangre a Krassin

París.—Telegrafían de Niza que se ha practicado con éxito la transfusión de sangre al personaje soviético Krassin.

Una buena medida

París.—El ministro de Justicia ha circularizado instrucciones a todos los fiscales franceses para que sometan a procedimiento a los especuladores a la baja del franco, así como a los periódicos que publiquen artículos que puedan comprometer el crédito de Francia.

Conferencia Briand y Quiñones de León

París.—Briand recibió esta mañana a nuestro embajador, señor Quiñones de León. Conferenciaron extensamente, ignorándose lo tratado.

Inglaterra

Nuevo avión, gigante
Londres.—Se está construyendo un avión para el ejército inglés, capaz para transportar 50 hombres a una velocidad de cien millas por hora. Unos dispositivos especiales permiten el transporte al mismo tiempo de fusiles y municiones.

Irlanda

Valera, forma nuevo partido
Dublin.—El ex presidente de la República de Irlanda ha formado nuevo partido republicano.

Alemania

De regreso
Berlín.—Procedente de Dazing y de regreso a París, ha llegado el señor Boncourt.

Cambios

CIERRE BARCELONA

Francos	23'85 por 100
Idem suizos	136'90 »
Idem belgas	26'10 »
Liras	28'40 »
Libras	84'35 por libra
Dólares	7'05 »
Marcos	00'00 por 100

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador manifestó ayer que había recibido gran número de visitas y que el ministro de Fomento había aplazado su anunciado viaje a nuestra ciudad hasta el día 18, en lugar de mañana sábado, que era el designado. Hoy, según dijo el señor Alvarez Rodríguez, se facilitará el programa de actos en obsequio al ministro.

La cantidad recaudada por el Gobernador con destino a la suscripción iniciada a favor de la familia de los marineros desaparecidos, asciende a 4.525,50 pesetas, figurando en dicha suma las cantidades recaudadas por nuestro colega «La Voz Valenciana» y las 25 pesetas de la sociedad de tabajeros de salazones al por menor.

Diputación provincial

La Diputación ha adquirido una copa para que sea adjudicada como premio de la Corporación en el concurso hípico que se celebrará en nuestra ciudad en las próximas fiestas de Mayo.

Teatrales

TEATRO PRINCIPAL
Como hemos anunciado, esta noche se celebrará el estreno de «Wu-Li-Chang», la gran tragedia de cosumbres chinas, original de Herri M. Vernon y Harold Omen, adaptación de Federico Reparaz. Esta obra constituye uno de los más grandes éxitos de Ernesto Vilches, como también de la genial actriz Irene López Heredia, y en ella hacen un alarde de presentación en tipos, trajes y muebles, todos éstos auténticos y de un valor inapreciable.

TEATRO APOLO

Gran ópera
Esta noche, a las diez, debuta la notable compañía de gran ópera, de la que forman parte como primeras figuras el gran tenor español Hipólito Lázaro y la eminente diva Mercedes Capisir, con la grandiosa ópera en cuatro actos del maestro Verdi, «Aida», por Hipólito Lázaro, Siani Zawaska, María Valverde, Eduardo Faticanti, Victoriano Redondo del Castillo, José Fernández y Augusto Gonzalo, cuyos artistas dan tan admirable interpretación a la hermosa producción verdiana, que cuantos asistan a la función guardarán un recuerdo gratísimo de la misma. Dirigirá la orquesta el maestro Franco Capuana. Mañana, «La Traviata», por la eminente diva Mercedes Capisir. En contaduría se despacha para todas las funciones a los precios de diario.

TEATRO RUZAFÁ

En vista del éxito que alcanzó anoche la representación de «La Calecera», cantada por Pablo Gorgé y la triple Matilde Martín, esta noche se representará otra vez «La Calecera» con los mismos elementos que tomaron parte anoche: Matilde Martín, Amparo Alarcón, Anita Hernández, Pablo Gorgé, Pepe Angeles, Julio Rosell, Carlos Garriga y demás partes principales.

Farmacia A. Masía

Antes Aliño.—Plaza Cajeros, 6
Especialidades nacionales y extranjeras

Farmacias de guardia

Desde la nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

- TURNO 3.º**
- Don Valentín Palacios.—Bajaña de San Francisco, 32.
 - Don Luis Vidal.—Pl. y Margall 54.
 - Don Gonzalo Pastor.—San Vicente, 177.
 - Doña Julia Berenguer.—Hospital número 8.
 - Don Francisco Torrén.—P. Mercado, 73.
 - Don Saturnino Villaroya.—Mar 38.
 - POBLADOS MARITIMOS
 - Don Leopoldo Fabregat.—Avenida Puerto, 340.
 - Don Vicente Lloréns.—José Benlliure, 21.

Delegación de Hacienda

Por real orden del 12 del actual, queda en suspenso hasta nuevo aviso la convocatoria de gremios para el próximo año económico 1926-27, y la formación de las matriculas de industrial de esta provincia.

TAUROMAQUIA

Gran novillada para el domingo

Ayer fueron retirados casi en toda su totalidad, los encargos de localidades y entradas para la novillada del domingo próximo, pudiendo los que no lo hayan verificado, pasarse hoy, de tres a seis y media de la tarde, por la contaduría de la plaza. La combinación para la misma, no puede ser superada en cuanto a toros y toreros se relaciona. Los toros son del marqués de Villamarta, y los diestros encargados de estoquearlos son Fortuna Chico, nuevo en esta plaza y precedido de gran fama, Gitanillo de Triana y Enrique Torres.

Homenaje al doctor don Paco Serra

Se pone en conocimiento de los clubs y peñas, que el próximo jueves, 22 del corriente, a las diez de la noche, se pasará a recoger las hojas del álbum que todas las entidades taurinas dedican al doctor don Paco Serra, como homenaje de respeto y admiración. El secretario.—V. Montesinos.

El novillero Valerito

Ha salido para Sevilla, donde ha sido invitado para torear en varias tentas, el novel torero, Valero Alberola «Valerito».

Sucesos

Robo.

En la noche de ayer, los ladrones visitaron el comercio que don Rafael Reyes Martínez tiene establecido en la calle de San Vicente, número 105. Al ir por la mañana a abrir, se encontraron con que el cierre metálico de la puerta de la calle estaba abierto sin violencia, y que un candado que cerraba la puerta del almacén, situado en el piso entresuelo, estaba forzado. Los amigos de lo ajeno se llevaron 22 docenas de medias de seda y 12 de calcetines, valorado todo ello en unas 1.900 pesetas.

Multas.

El Gobernador ha impuesto las siguientes multas: De 500 pesetas, a Concepción Belenguer Fillo, por ejercer la prostitución clandestinamente, y a Carlos Ajandi Cucarella, por faltas a la moral. De 250, a Francisco Pedrés Velet, por uso de arma blanca prohibida. De 75, a Ricardo Millet Borrás, por blasfemar. De 50, a José Amado Diego, por dejar abandonado el automóvil en la vía pública.

Atropello.

En la esquina de la calle de la Nave, fue atropellado ayer a las siete de la tarde, por el automóvil de la matrícula de Valencia número 2.450, Enrique Jorques Jordán, de 19 años, labrador, vecino de Mogente, calle Abadía, número 4, bajo, el cual resultó con la fractura de la tibia y peroné izquierdos por su tercio inferior y escoriaciones en diversas regiones del pie del mismo lado. En la Casa de Socorro de la Giorieta fué calificado por el doctor Monmeneu en su estado de grave.

Herida casual.

En un accidente casual, se produjo el vecino de Picasent Pascual Ayala Albert, una herida incisa de cuatro centímetros de extensión, interesando la piel, tejido celular y subcutáneo y aponeurosis, situada en el dorso del pie derecho. Pronóstico menos grave.

Agresión.

En el Hospital fué curada de varias lesiones en el brazo derecho Josefa Savala Hernández, de 22 años, camarera, ignorándose quién pueda ser el que con ellas le obsecuaria.

El Consejo Nacional de Combustibles

Mañana sábado se reúne este Consejo, para estudiar la proposición del vocal representante de la Confederación Nacional de Viticultores, don Pascual Carrión, sobre la manera de intensificar el empleo del alcohol como combustible y carburante. Se espera con gran interés esta reunión, y para asistir a ella, marcha a Madrid el señor Carrión.

Círculos

Centro Republicano El Ideal, de Burjasot.—Celebrará baile familiar el domingo a las horas de costumbre.

Centro Aragón.—Celebrará baile familiar entre sus socios, de diez a una de la madrugada.

El Cantonal.—Celebrará baile familiar el domingo, de diez a una de la madrugada.

Deportes

FUTBOL

CAMPO DE MESTALLA
C. D. Castellón - Valencia F. C.
El domingo se celebrará un gran match de futbol regional entre los primeros equipos del potente Club Deportivo de Castellón y Valencia F. C.

CAMPO DEL LEVANTE
El Domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en este campo un interesante partido de futbol entre el Athletic Saguntino y nuestro once subcampeón Levante F. C.

ALBACETE

Stadium F. C., 3; Albacete, F. C., uno. El pasado domingo se celebró en Albacete este encuentro que resultó altamente interesante por el brillante juego que desplegaron los dos onces.

CICLISMO

La veterana sociedad ciclista Velo Club ha organizado para el domingo una excursión, homenaje al campeón de la sociedad José Mario, para mediodía, al «Vedat» de Torrente. La salida será a las siete y media, hora oficial, del local social, Guillem de Castro, 103, café Las Peñas. Se invita a todos los que simpaticen con este acto.

El domingo tendrá lugar una excursión ciclista organizada por la Peña Ciclista Excursionista a la pintoresca fuente de San Luis, de Torrente. Esta excursión será para todo el día siendo el punto de reunión y salida a las seis y media de la mañana de las torres de Cuarte.

CINEGÉTICAS

Real Sociedad de Tiro de Pichón

La jornada de ayer

Comenzó ayer tirándose el tiro de prueba: un pichón, handicap y 20 pesetas entrada. Tomaron parte 23 escopetas, dividiéndose entre los señores Palleja, Alexandre, Roig (F.) y Burés. En segundo lugar, el gran premio de la Sociedad de Tiro de Pichón, una copa de plata y 7.000 pesetas. Pichones, 20 (siete el primero y 13 el segundo). Entrada, 125 pesetas; tres cerros excluyen derecho a igualar. Handicap. Tomaron parte 57 escopetas. En el quinto pichón se suspendió la tirada, por lo avanzado de la hora, para dar lugar a tirar el tercero, a brazo. Entrada, 10 pesetas, un pichón. Participaron 26 escopetas, ganando el señor Alexandre. Dividen entre el ganador y el señor Ríos. Importaron la rifa y la subasta de escopetas, 6.025 pesetas.

Ayer, por falta de tiempo, tuvo que suspenderse el Gran Premio en la quinta vuelta. Con objeto de que hoy lo haya, se continuará a las doce en punto. Esta continuación es la misma que señala el programa para hoy, si bien se ha adelantado la hora de comenzar a tirar por la causa indicada.

—Quien tuvo y retuvo guardó para la vejez, señor—contestó Baltasar Sotero.
—¡Qué diablo!—observó el obispo—Vuestra edad se va allá con la mía, y digo yo que si enristro una lanza gruesa y me voy contra un poste, le derribo, y parecíame vos a mí hombre de hueso y de fuerza.
—Paréceme a mí—dijo Baltasar Sotero—que la coraza que a mí me espere, cuando yo vaya hacia ella con la lanza baja, como si fuera de papel la paso de parte a parte, porque a más de tener buen brazo soy mañero.
—Pues no se hable más, que a todos os tomo bajo mi estandarte, y mi contador os dará el enganche y el sueldo de lanzas gruesas y el arnés y el caballo y el vestido y cuanto es necesario; y dejad que vea cómo mi escudero Ubicumque arma a su paternidad, que ya veo por ahí las piezas del arnés. Id, id, señor Ubicumque, y metedlo en ese cuarto, que no quiero ver desnudeces, y más desnudez tan oronda como será la de su paternidad.
—Mire vuestra señoría—exclamó el padre Sepúlveda probando el último recurso—que yo no sabré tenerme a caballo.
—¡Que no sabéis teneros a caballo y sois fraile capuchino! Pero os tendréis a mula.
—Tampoco, señor, que la última en que monté, de un corvoco me puso en las estrellas.
—¡Bah! Pues descuidad, que en cuatro días el señor arcipreste os hará tan buen jinete que no os parecerá sino que habéis nacido cabalgando.
—¿Y este mi desdichado lego a quien amo como si fuera a mí hijo?—exclamó el padre Sepúlveda.
—¿Y qué cualidades tiene ese vuestro lego para que así le améis?—exclamó don Antonio, quien estaba de buen humor y se recreaba con aquello.

—Mi lego es manso y humilde y muy servicial; y como es mudo, porque le cortaron la lengua, se puede hablar delante de él todo lo que se quiera sin cuidado de que venda el secreto. Item, guía como un ángel, hace la cama que no hay más que dormir en acostándose en ella.
—¿De cocinero y de cama habláis, capuchino?—exclamó el obispo.
—Digo que tiene esas habilidades aunque yo no las use, señor, y otrosí: es muy limpio y adivina los pensamientos y antes de que se le mande obedecer, y obedece bien, y es andarrín que en una hora corre cuatro leguas, y si se le da una carta secreta é importante y sobreviene mala gente y quieren quitársela, antes se la come.
—Pues por mí lo tomo y haré mi paje de cámara y mi cocinero y mi correo y darle soldada triple.
—¡Válgame Dios!—exclamó el padre Sepúlveda—Que no crey yo que nada ni nadie me quitara mi lego.
—Teniéndole yo le tenéis vos, hijo mío, porque os advierto que, como mi faraute y mi portaguén, seréis mi secretario y viviréis a la par conmigo; y puede, puede ser que os haga mi confesor, porque me parecéis hombre de buena conciencia y letrado, aunque no se encuentran muchas letras en las casas de capuchinos.
—Licenciado soy por Salamanca en sagradas letras y teología—dijo el padre Sepúlveda.
—Pues miel sobre hojuelas—contestó el obispo—y si, como me parece, sois todos amigos...
—Más que amigos, señor, más que amigos—dijo el padre Sepúlveda—parientes.
—Os quedaréis a mi lado—repuso el obispo—de la manera siguiente: vos, fray Sepúlveda, como mi secretario, mi faraute y mi portaguén; vos, Baltasar Sotero, y vos, Gil de Ampuero, como mis escuderos de lanza y caballo; y el lego como mi

Lance magnífico que nosotros vemos con la imaginación y que quisieramos poder presentar realmente a nuestros lectores para que pudiesen formar de él una idea exacta. Las villas más pequeñas estaban encintadas por fuertes muros torreados; todo tenía un sabor, un estilo guerrero, hasta la dureza de las leyes: los largos libros consagrados en ellas al honor, al valor, a la caballería; el duelo reglamentado, formulado, admitido; las creencias sublimadas; el espíritu levantado; todo esto constituía una nación brava, irascible, soberbia, predominante, generosa, supersticiosa, grande y romancesca, en una palabra.
La espada y la cruz, esto es, el honor, el valor y la creencia, iban siempre unidos.
Por eso el cardenal Cisneros, el sencillo y religioso fraile francisco, el príncipe de Roma, se vestía sobre el cilicio el burdo sayal franciscano, sobre el sayal la púrpura, sobre la púrpura el arnés de guerra: llevaba la cruz del Redentor sobre el pecho, al costado la espada de combate, en la mano el bastón de generalísimo y llevaba como estandarte de los muros de Orán la cruz primada de la santa Catedral de Toledo, en la cual figuraban sus enardecidos ojos las agjerridas lanzas castellanas como en un signo de honor y de victoria al par que de redención.
La iglesia militaba y convertía en estandarte de guerra el signo de amor, de humildad, de fraternidad, de misericordia y de piedad. El prelado era capitán general; el monje soldado.
Sin más andar, ahí tenéis la tremenda orden de caballería de Calatrava, compuesta de frailes sujetos a la regla de San Bernardo, dependientes en lo espiritual de Roma y en lo militar del rey; brava caballería que arrojaba el brevifario

para enristrar la lanza y en la primera espolonada arrollaba cuanto encontraba al paso.
Duraba aún la costumbre, el espíritu, la creencia de todo esto; y el obispo de Zamora ciñendo el arnés, oprimiendo los lomos de un corcel, llevando consigo un escuadrón compuesto de canónigos, de racioneros, de clérigos, de capellanes, de sacristanes, de acólitos, de niños de coro que servían de pajes, de los lectores, de los exorcistas, de los portegueros, su Catedral entera no era otra cosa que una reacción, un recrudescimiento de la Edad Media que expiraba.
Nada, pues, tiene de extraño que el arcipreste de la Catedral de Zamora, licenciado Juan Pérez de Sancha, alias Ubicumque, vistiese de aquella manera y tuviese aquella forma franca, ruda y de todo punto militar.
Cuando se quitó el capacete para adelantar en la que podía llamarse cámara del obispo, dejó ver una ancha corona, cruzada por cierto por la cicatriz de una cuchillada.
Esto no es una exageración de la fantasía del autor, y en prueba de ello, vamos a insertar el retrato que del obispo de Zamora hace el historiador don fray Prudencia de Sandoval, obispo de Pamplona, en su «Historia del emperador Carlos V»:
«Reinando en Castilla don Juan el II, vivía en el reino don Luis Osorio de Acuña, caballero principal cuales son los de estas dos familias. Tuvo en una doncella noble a don Diego Osorio y a don Antonio de Acuña.
Fue don Luis obispo de Segovia y después de Burgos, donde murió, y está en particular capilla honrosamente sepultado.
Su hijo don Antonio de Acuña quedó con el arcidiacono de Valpuesta y otros bienes que su padre le dejó.

NERVION LINE

Hijo de José Aguirre Matiol
CONSIGNATARIO

Saldrá fijamente el 17 del actual, el rápido y moderno vapor
Mar Blanco

Con primera clasificación en el Lloyd
Admitiendo carga para los puertos de Habana, Nuevitas,
Santiago de Cuba, Cienfuegos y demás puertos de la isla de
Cuba, con trasbordo en la Habana.

Para Montevideo y Buenos Aires
El vapor X

saldrá de este puerto, sobre el 20 del corriente mes.
Para fletes y demás detalles dirigirse a su consignatario
Chapa, 15, Grao de Valencia. Teléfono 257. Ca-
ballete de embarque número 6. Teléfono 167.

Línea regular de vapores
entre
España y Noruega
D/S A/S SPANSKELINJEN



Con destino a Oslo, Bergen y Stavanger, y demás puertos de Noruega, cargarán los siguientes vapores:
El vapor SOLFERINO

saldrá sobre el 3 de Mayo.
Consignatario: Sucesor de Enberg y compañía
Contramuelle, número 12, Grao-Valencia

Línea regular de vapores



PARA AMSTERDAM
El vapor
NEPTUNUS

saldrá el 17 de Abril.
Consignatario:
Isidoro Ries
Colón, 68, Valencia

Enseño

á conducir automóviles; doy nociones de mecánica y garantía la enseñanza.
Razón: Emilio Azzati, Garage Turia, Gran Vía, 48.

Se vende
una máquina de hacer medias de 10, 27 y otra del 12, Walter.
Razón: Santa Clara, número 5, 2.ª, derecha.

Ocasión
Traspaso planta baja con escaparate nuevo y anaquel, droguería, papetería y ultramarinos, con casa-vivienda y sótano espacioso, habitables, en sitio de gran tránsito y parada del tranvía á la puerta.
Razón: Bar Aparicio, San Vicente, 104.

Nodriz
de cuatro días, para criar en su casa, 28 años de edad. Camino de Moncada, Alquería Honda.

Piso
entre las calles de Sagasta y Don Juan de Austria, se alquila por 75 pesetas. Las llaves en Lauria, 10, entresuelo.

Bicicletas
Las más famosas vendidas desde pesetas 195, ARMOR, etc., plazas y al contado.
ORBIS, S. A., Mar, 8.

Se traspasan
por pocas pesetas unos locales con puertas á las calles de la Correjería y Tapinería. Razón: Papelería Alemana, plaza del Miguelete, 2.

Se venden
carros nuevos, ruedas y escaleras sueltas. También se cambian. Las hay de varias medidas.
También se vende un carrito gratuito. Se vende todo á precios arreglados.
Razón: Calle de San Sebastián, números 1 y 2, Benetúzar, Eduardo Blasco.

Máquinas de escribir
procedentes de cambio, á precios sumamente baratísimos.
ORBIS, S. A., Mar, 8

Acordeones superiores
Los hallarán en la fábrica del Estable Torres, calle Barcelonina, 8, junto á la omeñería Gaborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.
Presalir baratos.

Se alquilan y venden
sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay botas, barriles, escarpates, basculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
Torno del Hospital, 48.

Almacenes EL METRO

GRAN SEDERÍA

Crespón de china "Angelical", GRAN MODA. Bonita colección de modelos de vestidos de las más importantes casas del país y extranjero.— Esta casa es la única que no reproduce los modelos y vende más barato.

Especialidad en artículos para comunión.

San Vicente, 123, y Llop, 4; teléfono 17-68
Valencia

Carbones
galleta superior, para cocina económica y calefacción, se vende al precio de 11 pesetas los 100 kilos, puesto á domicilio, y con picado, al mismo precio.
Para pedidos, al teléfono 885 del Grao, almacén de carbones.

Juguetes
alemanes y del país, musicales y mecánicos.
Gran surtido hallarán en CASA TORRES, Barcelonina, 8, junto camisería Gaborino.

Escarpates
Escarpates, mostradores, estanterías, valijas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LA CALLE.
Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torno, 48, Va encia.

Se vende
dormitorio caoba, compuesto de armario tres lunas, coqueta, dos mesitas, cama, dos sillones y una silla, por mitad de precio.
Razón: Calle de Bañ dels Pavessos, número 10, bajo, Francisco Añero.



LAS SALES NUTRITIVAS "EUDIDON"

llevan a la sangre, bajo forma perfectamente asimilable todos los elementos que dan su riqueza y su fuerza. Tonifican al propio tiempo el sistema nervioso y estimulan el funcionamiento de todos los órganos. Aumentan enormemente el apetito.

Debido á estas propiedades grandemente regeneradoras del organismo, Las Sales Nutritivas "EUDIDON" curan rápidamente la anemia, la clorosis, la debilidad general, el agotamiento del sistema nervioso y los males del estómago. Son muy indicadas en el crecimiento de los niños, durante la gestación y de la lactancia de las mujeres. Son indispensables á los tuberculosos.

Las Sales Nutritivas "EUDIDON" son de origen vegetal y no químico. El gasto diario es de 40 céntimos, el beneficio es de gran valor. De venta en todas las Farmacias y buenas Droguerías.

Depositarios en Valencia: Centro Farmacéutico, "Sociedad Anónima García", Moratín, 27; y Fermín Rodríguez y compañía, Pascual y Genís, 22

Cuello Simplex

El más cómodo, el más elegante, sin entretelas, ni se arruga ni se encoge.

Gran variedad de formas

De venta, en las principales camiserías. Exigida la marca y desconfiad de imitaciones con marchamo extranjero.

Compañía Transoceánica de Navegación

Servicios á las ANTILLAS y ESTADOS UNIDOS

Salidas fijas mensuales

Para HABANA, SANTIAGO DE CUBA y NEW ORLEANS

saldrá de este puerto el día 21 de Abril el rápido vapor

CADIZ

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Admite también carga con trasbordo en Habana y Santiago de Cuba, para todos los puertos de la Isla de Cuba, entregando conocimiento directo.

La descarga de las mercancías se efectúa directamente del vapor al muelle.

Espaciosos y ventilados departamentos para el pasaje de tercera clase. Manutención abundante y variada. Trato excelente. Servicio médico gratuito. Telegrafista sin hilos.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en VALENCIA: REQUENA E HIJOS, Colón, 58, entresuelo.—Teléfono 424

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO, RAPIDO, SEMANAL, MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Cádiz, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio se también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Narva, Turis, Albuñol, Vega de Ribado, Fos y Vivaro, y al efecto se envían conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles á las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes, á las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 2, 16 y 30 de Abril, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA

Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados LINEA FRANCIA

Servicio semanal directo para Certe.

Para información Representación de la Compañía en Valencia de Poniente, letra A. Teléfono 088 del 871

En este tiempo sirvió á los Reyes Católicos, y fué por su embajador á Francia; y á Navarra en las ocasiones que se le dió el obispo de Zamora.

El Rey Católico se enfadó de él, porque don Antonio era inquieto, amigo de armas, mal sufrido y esforzado, y el que lo presumía más de lo que pedía su profesión y estado.

... ..

Su natural inclinación era las armas.

Quisiera don Antonio de Acuña, hacerse dueño de Zamora.

Vivía en ella el conde de Alba de Lista, yerno del duque de Alba, caballero esforzado y amigo de honor.

Encontráronse el obispo y el conde.

Encónáronse tanto sus voluntades, que no bastaron buenos medianeros para ponerlos en paz.

Estando Zamora rebelada, pues no obedecía sino á la junta, el obispo por su parte y el conde por la suya trabajaban por ganar las voluntades del pueblo.

Fué el obispo á Tordesillas, donde estaban los procuradores de la junta, y se confederó con ellos pidiéndoles que le diesen favor y ayuda para echar al conde de Alba de Zamora.

Todos le recibieron con gran gusto, pareciéndoles que acreditaban más su causa con prelado tan principal.

Diéronle gente y artillería con que el obispo fué á Zamora.

El conde, en cuanto supo en la forma que venía su enemigo, desamparó la fortaleza y juntóse con los caballeros leales.

Tenía el obispo cincuenta años de edad; mas en el brío y las fuerzas como si fuera de veinticinco, era un Roldán.

Conoció á quien le conoció y recibió órdenes de su mano, y aún lloraba acordándose de él.

Sé que jugaba las armas maravillosamente, que hacía mal á un caballo como escogido jinete, que tenía en su compañía más de cuatrocientos clérigos muy bien armados, y valientes y que era el primero que arremetía á los enemigos, diciendo:

—¡Aquí mis clérigos!

Después de este retrato, hecho por un historiador casi contemporáneo, creemos que nuestros lectores no extrañarán nada de cuanto tenemos que decir acerca del obispo de Zamora y de los suyos, y que cierta clase de gente no podrá creer que nosotros hacemos retratos exagerados y recargados de gente de iglesia con mala intención.

La historia nos guía.

Y lo que la historia dice podemos también decirlo nosotros. Protestar de lo que la historia consigna es una tontería inútil que sólo puede servir para embaucar á ignorantes.

III

—Señor obispo—dijo el arcipreste con un desenfado verdaderamente militar, pero con sumo respeto á Acuña—; aquí hay unos buenos mozos que pretenden hablar con vuestra señoría.

—Entren—contestó el obispo.

Pasaron por el orden siguiente: Gil de Ampuero, Baltasar Sotero, el padre Sepúlveda, y por último el hermano Serapio, que no entró, sino que según su costumbre se quedó á la puerta.

—¡Cuerpo de tantos!—exclamó el obispo agrandándose de Gil de Ampuero en cuanto le vio.—Razón tenías, señor arcipreste, que son por cierto unos buenos mozos.

—¡Arcipreste!—exclamó el capuchino—¡Pues maldito si se le cono-

ce! Si llevara siquiera una cruz pendiente del cuello...

Ubicumque salió ni más ni menos que un escudero cualquiera, después de haber introducido á los que deseaban hablar con el obispo.

—Y bien: ¿qué quiere la gente honrada?—preguntó Acuña, fijando su poderosa mirada en los tres que estaban delante de él.

—Este que aquí ve vuestra señoría—contestó Gil de Ampuero señalando á Baltasar—, es un rico tejedor de paños de Segovia.

—Ya sé que sois segovianos por el traje; y huélgome de veros, porque los de Segovia lo habéis hecho bravamente. ¿Y vuestros nombres?

—Baltasar Sotero, para servir á Dios y á vuestra señoría, y este religioso el padre Sepúlveda, de capuchinos de la Observancia de Segovia, y aquel Serapio su lego, y yo Gil de Ampuero, humilde servidor de vuestra grandeza.

—Me convenís, y voy á mandar que os den trajes y armas; os quedaréis conmigo; yo pago buen sueldo y llevo á mi gente al peligro, lo que es lo mismo que llevarla á la honra. ¡Ah!—añadió reparando en el fraile— ¡Grande hallazgo! Yo estaba desconsolado porque no encontraba hombre bastante para ponerle en el lugar de mi farante Herótidás, que fenecía el sin ventura de fiebres biliosas.

—Perdone vuestra reverencia—salto el padre Sepúlveda—que yo nunca me he encajado más que la cogulla y de coraza y de gola no entiendo.

—Dejadme hacer—dijo el obispo—, que yo os prometo que dentro de poco habéis de ser mi mejor hombre de armas; y no me salgáis con que sois ordenado y capuchino, porque habéis de saber que mi simfiero, como si dijéramos mi alférez, el que lleva mi estandarte, es no menos que el deán de Zamora, hombre docto y de muchas letras, pero con menos

letras que puños y con más corazón que sabiduría. Haciéndoseme está la boca agua sólo en pensar lo bien portado que andaréis con los oros de mi farante Herótidás, que para que lo sepáis, es el sochantre de mi Catedral, que sólo con decir «Dominus novissimus» con toda su voz cuando acometemos al enemigo con las lanzas bajas, se lo lleva por delante. A ver, Ubicumque, aquí.

Apareció el arcipreste.

—Hacedme el favor, señor Ubicumque, de traeros de ese cuarto inmediato el arnés y la dalmática y las calzas y los demás arcos militares del sochantre, y en su lugar ponéis los hábitos de su paternidad, que le quitaréis, que yo no suelto á un portaguón tan excelente cuando Dios me lo envía.

—Como quiera el señor obispo, con don Diego García de Paredes—temiendo que si replicaba le sucediese algo no sabroso.

IV

Mientras Ubicumque buscaba lo que le había mandado el obispo, éste se volvió hacia Sotero y le dijo:

—Oleisme á soldado.

—Hombre de armas fuí allá por los tiempos del señor rey don Enrique, y de las lanzas gruesas del maestro don Juan Pacheco.

—Pues aquí no tenía gente floja—contestó el obispo.

—Halléme en la batalla de Omedo, y luego que pasaron años, con don Diego García de Paredes en la guerra de Granada, y con el Gran Capitán luego en el reino de Nápoles y en la Romanía.

—¡Pues para que yo os suelte—dijo el obispo—siendo vos soldado añejo y rancio, que son los que hacen la buena olla militar! ¿Y qué tal de brazo y de rodillas?

Buques entrados y salidos ayer:

ENTRADOS

Vapores:

«Spezia», de Argel, con cargo de tránsito.

«Cortés», de Tarragona, con cargo general.

«Gauss», de Barcelona, con cargo general.

«Saint Barthelemy», de Alicante, con bocoyes vacíos.

«Jorge Juan», de Palma, con pasaje valija y cargo general.

«Batis», de Barcelona, con cargo general.

«Freixas 2», de Castellón, con cargo general.

«Hafnia», de Castellón, con fruta.

«Mont-Cenis», de Barcelona, con cargo general.

«Comercio», de Certe, con bocoyes vacíos.

«Bretagne», de Barcelona, con cargo general.

Veleros:

«Jaime», de Palma, con cargo general.

«Salinera», de Barcelona, con cargo general.

SALIDOS

«Hafnia», para Amberes, con fruta.

«Cortés», para Londres y escalas, con cargo general.

«Mont-Cenis», para Habana y escalas, con cargo general.

«Skandinavia», para Barcelona, con mercancía.

Veleros:

«Lipari», para Génova, con vino.

«Francisco Garre», para Argel, en lastre.

«San José», para Vallcarca, en lastre.

«R. Ballester», para Aitca, en lastre.

«Jaime», para Palma, con cargo general.

A LA CARGA

«Neapel», para Hamburgo.

«Sigrid», para Bristol y Cardiff.

«Verdande», para Manchester.

«Valborg», para Newcastle.

«Carpio», para Liverpool.

«Gauss», para Bremen.

«Spezia», para Hamburgo.

«Jonge Jacobus», para Londres.

«Bretagne», para Oslo.

«J. J. Sister», para Barcelona.

«Betis», para Barcelona.

«Jorge Juan», para Palma.

«Freixas 2», para Certe.

DESCARGANDO

«Le Gauls» y «Albai», fosforos.

«Gauss», cargo general.

«Saint Barthelemy», bocoyes vacíos.

tor y so y ge cu en en qu la pa do cri re; de leo pa ces de civ ni ci da qu al to y ge su vo de al to fo cici cia Es á cí de Ex pe ta da ac la qu y Se de m de gi de qu su tu L ci la A C el C se L se m ct lo r n n q v c e